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PROLOGO DEL TRADUCTOR.
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Mecorriendo Mr. Say las causas que han cooperado
& retardar los adelantamientos de la cienciade la eco-
nomia politica , indica entre otras muchas; como las
mas principales; el espiritn de sistema y de cuerpo,
la versatilidad , la presuncion , €l interes, personal, y
la inesactitud del lengnaje. Por esta razon 5 despues
de haber elevado el edificio de esta ciencia y:reducido
sus principios &un grado de evidencia matemdtica, se
propuso difundirlos , y hacerlos comunesy populares
por mediode su epitome 6 diccionario, y su cartilla; con
lo cual quitaba para siempre @ aquellas causas su funes-
tisima influencia.

El diccionario fija el significado invariable de cada
palabra, y contiene los principios fundamentales de la
economia politica ; y asi hasta &l solo para rectificar
las ideas & impedir que se puedan usar ya aventurada-
mente las voces técnicas, que es, como dice Tracy, el
manantial mas fecundo de nuestros errores. Cualquie-
ra que le haya leido atentamente habra echado de ver
que todas las partes de la economia estin intimamen-
te unidas entre si, de modo que forman un todo; fun-
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dado en los principios de la observacion y de la es-
periencia.

Pero todavia faltaba que Say nos descubriese el ca-
mino que habia seguido para llegar & este venturoso
término , 6 el método que habia_ adoptado para evi-
tar los frecuentes tropiezos y errores en que habian
incurrido todos los economistas que le precedieron,
sin esceptuar en algunas cosas al célebre Smith. Mas
¢l mismo nos dice que el tinico método de encontrar
la verdad y el que ¢l ha seguido constantemente para
hacer ciencia la economia politica, consiste en des-
componer los fendmenos complexos: estudiar las rela-
ciones que tiene con otros mas jenerales, y por decir-
lo asi , mas abstractos : descomponer estos nuevos he-
chos : ‘hacerlos dependientes unos de otros , y final-
mente , reducirlos al menor mimero posible. Despues
para asegurarse de la esactitud de esta sencillisima
operacion, volver & recomponer los hechos jenerales,
y ver si reproducen los mismos fendmenos; en cuyo
caso estudiar con atencion por que conexiones y arti-
culaciones lvs reproducen. Solamente asi se pueden
descubrir sus relaciones naturales y su accion recipro-
ca; clasificar por ltimo los hechos con toda seguri-
dad, y aun predecirlos , que es el carécter de la ver-
dadera ciencia.

Pues 4 esto solo se reduce la presente cartilla, la
cual demuestra pricticamente la utilidad de ambos
métodos analitico y sintético, cuando se usa de ellos
con conocimiento y oportunidad. Ella reduce la ciencia
a sus verdaderos principios;, y distingue estos de sus
consecuencias : no anticipa ni presume nada : cada co-
sa estd en el lugar que naturalmente la corresponde;
y al modo que las verdades mas compuestas de las cien-
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cias esactas son el resultado necesario ¢ infalible de
otras muchas que se derivan de una primera funda-
mental , apoyada en la naturaleza misma de las cosas,
ast tambien se toca en esta cartilla, que los principios
mas jenerales y abstractos de la economia politica son
consecuencias forzosas de otras muchas verdades, que
se deducen de un principio \inico y fundamental , in-
demostrable por su evidencia, Asi que, todala dificul-
tad consiste en deducir unas de otras con tanto rigor
que se pueda descender desde lailtima hasta la prime-
ra sin encontrar ningun vacio intermedio ; que es el
mérito singular de esta obra.

Esta esactitud admirable que se echa de ver en to-
da ella es la que la constituye una obra elemental , que
aunque mui reducida , es en mi dictdmen mucho mas
preciosa que su tratado, y mas util , asi para los hom-
bres formados, como para la ensenanza de los jovenes;
porque no es una coleccion irregular de principios te6-
ricos ; sino-un todo compuesto de hechos y de racio-
cinios encadenados unos con otros, 6 el verdadero es-
piritu de la ciencia,

He dicho que es mucho mas precioso que su trata-
do, porque la composicion de esta clase de obras es la
de mas dificil desempeiio. Por esta razon asegura el
mismo Say que el premio de estimulo 6 de recompen-
samenos arriesgado , y el que tiene mayor influencia
en la ilustracion jeneral , es el que se concede & las
buenas obras elementales , el cual por magnifico que
sea, nunca paga los conocimientos y talentos que re-
quleren Dice que son producciones esclusivas de los
hombres de jenio , los cuales, son mui rares; y asi es
que hai muchos que con escelentes disposiciones natu-
rales y con mucho saber, no son capaces de desempe-
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fiarlas bien : dificalfad que és mayor todayia én'la cien-
cia de la economia , cuyos progresos fechan de pocos
afios acé , como los “de toda ciencia de aplicacion.

Por esta razon son tan escasas las buenas obras ele:
mentales: no parece sino que son propias de los crea-
dores de las ciencias. Apenas se podran hallar dos en
las esactas, pero minguna en la economia politica;
y asi paede decirse con verdad que no hai mas libro
elemental de esta ciencia que la cartilla de Mr. Say,
recibida en toda Europa con el mayor aplauso, la cual es
la queinicamente debe ponerse en manos‘de todos los
jovenes, porque es la tinica que los puede conducir por
el buen camino, ﬁ]ar susideas, familiarizarlos con ellas,
ncostumbmrlos & pensar por si mismos, y a premvar-
los de este'modo de los funestos errores & que condu-
cen siempre las ideas sisteméticas, y la servil deferen-
cia & las opiniones delaescuela. Puede asegurarse que
el que una vez la haya comprendido, con el ansilio de
la voz de su maestro, podré despues tomar su tratado
y entenderle sin ninguna dificultad.

Como el principal mérito de esta clase de obras es
la sencillez y el laconismo , me he resuelto & presen-
tarla al ‘piiblico como sali¢ de las manos de su autor,
sin'las notas que se le ofrecié en el anuncio de ella, y
en ¢l cual'no tuye la menor parte. Los jovenes no de-
ben saber mas que esta cartilla : cualquiera otra co-
sano haria mas' que confundirlos. Una vez que hayan
comprend:do los prmcrplos que contiene , su cone-
xion natural y su accion reciproca, los progresos que
hicieren serin obra de las mismas cosas | 'y no ne-
cesitarin para hacerlos de ningun maestro.
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No es esta cartilla la obrade un charlatan. En vano
se esperaria que’yo diese’en-ella medios de enrique-
cerse , no'estando esto en mi mano, puesto qua el oro
no se hace de la nada; pero st puedo indicar & indico
lo que debe hacerse para crear lo que el hombre llama
riqueza;, asi'como se puede ensefiar & fabricar un re-
loj, manifestando las ruedas y résortes de que se com-
pone, y el lugar que corresponde & cada una de estas
plezas.

Para hacer el reloj se' necesita lo mismo que para
componer las riquezas, esto es, tener los materiales, 6
saber 4 donde se pueden ir & buscar, y finalmente, co-
mo se deben emplear. ;Y cuantos hai que tienen los
materiales & la mano , sin echarlode ver, 6 ‘que cono-
ciéndolos no saben como emplearlos? ;¥ cuantos otros
que careciendode los materiales, ignoran como y &don-
de los podrén ir & buscar? ;Y tan pequeio hien ser
el que yo les haga si por 'medio de esta cartilla puede
cada cual aprender lo queno sabe y lo que tanto les in-
teresa? Por lo tanto me parece que la lectura de-esla
obra, que'se dirije & este fin’, podré ser'mas ¢ menos
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itil 4 las diferentes clases de que se compone la so-
eicdad ; pero me atrevo & decir resueltamente que
1o se encontrard una persona siquiera para quien fue-
se inntil.

Se me ha preguntado, porque no publiqué esta
obra antes de mi ¢ratado de economia politica, puesto
que siendo una obra elemental dispone para entender
este. La pregunta lleva consigo la respuesta : precisa-
mente porque es elemental ; pues como tal se reduce &
mui pocos principios , los cuales no se pueden desen-
volver , probar , corroborar ni aplicar, y es mas bien
el resultado de una obra compieta que hace todo esto, y
demuestra, mediante la observacion y la esperiencia,
que la economia politicaensu estado actual, es una fiel
pintura de cuanto vemos,y que todos los hechos que
la constituyen, estén tan estrechamente unidos entre
st , que forman como un tejido ficil de examinar, de
conocer sus verdaderas causas, y deducir de ellas re-
sultados positivos. Pues esta obra esmi tratado; y si
& él hubiese precedido la cartilla, hubiera sido lo mis-
mo que exijir de mis lectores un asenso ciego & mis
palabras, de cuya pretension estoi mui distante.

Por otra parte, toda obra elemental es por necesidad
algo dogmética y decisiva; y siempre que las verda-
des que enseiia no tienen el apoyo de una autoridad
respetable y respetada, es indispensable probarlas;
porque no basta tener razon, es necesario ademas ha-
cer ver que se tiene. ;Y seré posible dar estas prue-
bas en una obrita de pocas pijinas, de modo que pue-
dan estar & los alcances de los jovenes 6 de las perso-
nas poco familiarizadas con esta ciencia?

Este empeiio , quizi. impesible, no es tampoco in-
dispensable, puesto que las pruehas que necesite cual-
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quiera asercion se pueden ir & buscar en el cuerpo de
mi tratado , adoptado ya por los nacionales y estranje-
ros, y estimado de los hombres mas respetados de Euro-
pa y mas versados, asi en la practica como en la teoria
de los valores.

Por lo comun los mas induljentes son los de mas
saber. Asi espero que mui lejos de vituperarme por
las faltas en que haya podido incurrir, serén quizés
los primeros en ausiliar mis esfuerzos, que se encami-
nan & difundir y hacer populares los principios mas
sanos de la economia politica, pues que no podrin me-
nos de conocer cuanta es la influencia que tienen en
la felicidad de los pueblos, y de consiguiente en la
prosperidad de las naciones.
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INSTRUGCION FAMILIAR

QUE MANIFIESTA COMO SE PRODUCEN, DISTRIBUYEN
Y CONSUMEN LAS RIQUEZAS.

D < O
CAPITULO 1.

De la naturaleza de-la riqueza , y del uso de las
monedas.

Que entendeis por estapalabra riqueza?

Todo cuanto tiene valor, como el oro, plata , tier-
ras y mercaderias.

“Pues el oro y la plata, no son una riqueza prefe-
rible d las demas? .

No por cierto. La preferible es siempre la que tie-
ne mas valor; y ast ciento y diez pesos empleados en
trigo, son una riqueza preferible & cien pesos en dinero,

Pero en igualdad de valor, gel dinero no valdrd
mas que cualquiera otra mercaderia? -

No: valen lo mismo, y no obstante se prefiere
aquel.

dPorque causa?: - :

Porque como se ha hecho ya jeneral el uso del di-



nero para todos los cambios , en los cuales sirve como
de un valor intermedio, esto hace que sea mas ¢como-
da esta mercaderia que cualquiera otra para los que
necesitan comprar; y como todos sin escepcion tienen
esta necesidad , es la mas cémoda para todos.

Y que quiere decir que el dinero sirve como de un
valor intermedio en todos los cambios?

Lo entenderéis con un ejemplo. Desea un labrador
cambiar una porcion de trigo por paiio , y comienza
su operacion cambindole por dinero , y despues este
por el paiio que apetece. ¢No es asi ?

Ciertamente,

Pues ya veis que realmente hace dos cambios, pues-
to que en el primero da su trigo, y en el segun-
do le dan pafio.

Asies.

El valor del trigo estuyo momentos en la forma de
dinero, y despues en la de paiio ; y aunque es verdad
que cambi6 por este su trigo , lo es asimismo, que el
dinero fué la forma intermedia que tomé este valor pa-
ra poderse cambiar por paiio; y he aqui el uso de la
moneda. '

Pues ahora bien: siendo tqual el valor de todas es-
tas cosas, jcomo es que se prefiere el dinero?

Porque quien le tiene no ha menester mas que de
un solo cambio para adquirir cuanto apetece, al paso
que necesita de dos el que tiene otra cualquiera mer-
caderfa ; puesto que le es indispensable cambiarla
por dinero, y despues este por la cosa que:desea.

¢¥ pudiera otra cualquiera cosa reemplazar este
uso de la moneda?

No hai dificultad. En algunos paises sirven de'mo-
nedas las conchas , y en otros los granos de cacao; mas



4 pesar de estos usos locales, las materias mas como-
das para este fin son los metales preciosos, y entre
ellos mas particularmente el oro y la plata: asi es
que los han preferido siempre todas las naciones cul-
tas y mercantiles.

Pero en esos paises en que las conchas y granos de
cacao son la verdadera moneda , ¢serdn preferidas
siempre estas mercaderias en concurrencia de olras
de igual valor?

No hai duda que lo son ; pero sin embargo los me-
tales preciosos son mas apetecidos y buscados que las
demas monedas , porque considerados como mercade-
rias , tienen ciertas preeminencias peculiares que las
hacen todavia mas preferibles , que lo son como mo-
medas. Con efecto, en un pedazo de materia de pe-
quefio volimen se tiene un gran valor, que puede guar-
darse y trasportarse con suma facilidad : no se deterio-
ra ni pierde de su valor, aunque sea mucho el tiempo
que esté sin uso: se divide en pequeiiisimas piezas, y
se ajustan esactamente:al valor de la cosa mas mez-
quina; y por el contrario , se reunen ; cuando se quie-
reé, para componer sumas inmensas; y finalmente, tie-
nen valor en toda la tierra, de modo que el posee-
dor de esta riqueza puede ir & donde quiera, segu-
ro de que como no sea un pais bérbaro ; podra lo-
grar con ella, mas 6 menos bien , todas las cosas que
apeteciese.

Ya comprendo porque la moneda, y sealadamente
el oro y la plata , se desean y solicitan mas que otra
cualquiera mercaderta; (pero como se adquiere?

Como las demas cosas que necesitamos; esto es, por
medio del cambio , cuando no tenemos una mina que
esplotar; y al modo que nos procuramos las frutas,
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cuando no son nuestros los arboles que las producen:

¥ que habrd que hacer para poder cambiar wna
cosa por dinero?

Producirla.

iProducirla! Mas cuando esto fuese posible; donde
estd la sequridad que encontraré , cuando quiera, su-
Jeto que me de dinero por ella?

En el mismo valor que la habeis dado.

¢¥ como se la da valor?

Esto ser& la materia de los capitulos siguientes.

CAPITULO II.
De'la utilidad y valor de los productos.

¢ Que entendeis por esta palabra productos?

Todas las cosas & que el hombre da valor.

<Y como se las da valor?

Déndolas utilidad.

Es decir,, que la utilidad es el fundamento de su va-
lor; ¢y porqué esto?

Porque luego que una cosa es 1til, 6 puede aplicar-
se:d nuestras necesidades, se apetece y demanda de los
quela producen; los cuales laceden , medianteotro valor
que reembolse sus anticipaciones hechas, 6 los gastos
de su produccion; y que comprende las ganancias que
les corresponden. El valor de cada cosa se fijasiempre
en fuerza de la contienda contradictoria entre su pro-
ductor y consumidor.

Lo entiendo; gpero como es que hat cosas que tie-
nen mucha utilidad y ningun valor , como por ejemplo,
el'agua?

Porque la naturaleza las da graciosamente y sin ta-



sa; y no es menester que el hombre las produzca: asi
aun cuando se pudiera fabricar el agua, bien cierto es
que nadie la compraria, dindola el rio de valde. Todos
pues disfrutan de estas cosas, y no es el uno mas rico
qae el otro:: por esto si la naturaleza nos diese con
igual jenerosidad cuanto podemos apetecer, no habria,
en ¢l mundo riquezas, ni ‘tampoco: serian:necesarias,
puesto: que cada cual tendria a la mano lo que Je hi-
ciese falta, Mas no es asi: son infinitas las cosas que.
la naturaleza escasea, aun de aquellas que nos son mas
indispensables, y cuya posesion nos cuesta el tra-
bajo 'de ' ir- & buscarlas, traerlas y fabricarlas. Las
operaciones que hacemos paraesto, constituyen lain-
dustria del hombre;y las cosas adquiridas por su me-
dio , son los productos ; de manera, que la utilidad ¢
la facilidad que han adquirido de  poder servir para
nuestros usos; es lo que las da valor, el.cual es la
riquesa. :

Creada de este modo la riqueza , puede cambiarse
por otros valores 1 ofras riquezas , y conseguirse ast
los productos que necesitamos en cambio de los que
no nos son precisos. Ya hemos visto en el capitulo an-
terior como el dinero facilita este cambio. \

Comprendo ahora que solamente los productos son
los: que constituyen la riqueza; pero no comprendo del
mismo modo como pueda ser que su utlidad sea el uni-
co- fundamento de su valor ; porque hat algunos pro-
ductos que tienen valor, yno utilidad  como por ejem-
plo 5 una sortija de la mano, 6 una flor contrahecha.

No veis en estos productos su ulzlidad, porque no
le dais & esta palabra toda la estension, que tiene. No
es precisamente 4t/ aquello que produce un placer ra-
zonable , 6 una satisfaccion necesaria; lo es tambien,
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aunque solo sirva de contentar un capricho: en suma,
es ftil cuanto puede aplicarse & todas las necesidades

deseos del hombre | tal cual es. ¢Y quien duda que
la vanidad y las pasiones son algunas veces para ¢l ne-
cesidades tan irresistibles como el hambre? y asi solo
¢l es juez competente de la utilidad de las cosas, y de
la mayor 6 menor necesidad que tiene de ellas; y bue-
na prueba de esto es el subido precio & que las adquie-
re. Asi que, es un principio fundamental de la econo-
mia politica, que cuanto mas ttiles son las cosas -al
hombre, tanto mas valor tienen: de consiguiente siem-
pre que las damos la utilidad que apetece el hombre,
las daremos valor; pues dar esta utilidad, es producir,
6 lo que es lo mismo, erear productos.

oA que se reduce pues lo dicho hasta aqui?

A un solo principio, 4 saber: dar utilidad 4 una cosa,
6 & una materia que no tiene valor, es darla este; 6 lo
que es lo mismo, es hacer de ella un producto, 6 crear
la riqueza.

Pues que, gse puede crear la riqueza?

Indudablemente.

Pues yo habia creido hasta ahora que el hombre
no lenia poder para crear.

Y asi es: no puede crear la materia, como ni tam-
poco establecer las leyes jenerales de la naturaleza;
pero si puede combinar la materia existente, y lasle-
yes naturales, tales cuales son, y dar de este modo va-
lor & ciertas cosas, y crear de consiguiente las riquezas.

Segun esto, Jque nacion serd la que pueda llamar-
se rica?

Aquella en que hubiese muchas cosas de valor, 6 en
menos palabras, muchos valores, asi como una familia
rica es la que tiene muchos valores,
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Me habeis dicho que produciy es lo-mismo que dar
wlilidad d las cosas; qmas comose las da estautilidad;
¢ como se producen? il 1

De infinitos modos; pero todes -ellos: pueden 'sim=
plificarse y reducirse & tres principales, P

Esplicadmelos por sw orden. gCuales ¢l primes mo-
do de producir? _ it -

Se produce , recojiendo las cosas queila mavo de la
naturaleza ha ereado , sin ausilio del ‘trabajo del hom-
bre : por ejemplo, los peces en el mar y en los rios, y
los minerales en la tierra; de modo que no necesita-
mos para tenerlos mas que el irlos & buscar-donde es-:
thn. Se produce tambien recojiendo las cosas, & cuya
creacion ha contribuido asi el trabajo de la naturaleza,
como el del hombre, como sucede cuando este se:di-
rije y coopera al de aquella, cultivando la tierra; diyi-
diéndola en hojas, y sembrando. el granoj pero. todos
estos trabajos , aunque en si diferentes, se asemejan
por el fin & que se enderezan. Este primer: modo de
producir, 6 estaindustria; eslaquese ilama rural.

sPues quentilidad se podrd dar d wna cosa que: ha
producido la naturaleza por:si sola ,y sinausilio: de
nadie; como_los peces del mais y los minerales de la
tierra? El pescador no hace mas: que tomanlos; y el
minero recojerlos. 68T 57

No hai duda que es asi; pero ese trabajo que,emplean
para este fin , echando el uno isus redes , y. el otro
estrayendo su metal, hace que aquellas cosas sean pro-

9
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pias para nuestro uso. Con efecto, de ninguna utilidad
es el pez en el mar; pero luego que el [pescador le to-
ma y trasporta & la pescaderia , ya puedo aplicarlo &
mi uso: tiene pues un valor, el enal se lo hadado la in-
dustria del pescador. Asimismo, de nada me sirve el
carbon:de piedra en la mina, pues no puedo calentar-
mey 'ni usar:de ¢l para ablandar los metales; pero le
puedo aplicar & mil usos, despues que el minerolo es-
trae dela tierra por mbdio de sus puzos, galerias y roe-
das, que es lo que constituye su industria; Asi, todo
el valor.que tiené fnera de la mina; es un valor crea-
do por el minero.

! ¢¥ eomo el labrador crea el valor?
-Es! mui facil de comprender. Las sustaneias: que
componen’ una fanega de trigo, no se'han creado ‘de
lanada, pues existiaw mui de antemano: antes que el
trigo fuese trigo, estaban esparcidas en laticrra, en el
aguay e el aire, si bien notenian valor: Las diversas
operaciones de laindustria del labrador han reunido
todas estas: materias para’componer un grano , y des-
puesuna fanega de granos, y de este modo ha dado va-
lor'4 unas cosas que no le:tenian; pues lo mismo pue-
de decirse de todos lﬂb demas productos peculiares de
lalindustria:rural.

cCualiesrel -segtmdo ahodo de producir?

‘Aquel que aumentaclvalor de los productos de otra
industria;ymediante las nueyas formasque les da), 6 las
trasmutaciones:que reciben. El minero, por LJem-
ploproporeiona el metal para un peudreute ; pero es-
te ya rematado , vale mas que el solo metal. La dife-
renci@gque hiat entre estos dos valores ; es un ‘nuevo
valor producido; y-asi el ipendiente es producto de dos
industrias 5740 sabery de-tardel minero y dela del fa-
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bricante; pues estatiltima es la que se Hama industria
fabril. ' ;3048
JQué trabajos comprende la industria fabrel?

Todos los que puede hacer el hombre paratrasfor-
mar un producto; y asi bajo este nombre se compren-
de , tanto el trabajo de un chapucero de aldea ; que'no
tiene habilidad sino para hacer un par de zuécos , co-
mo el del joyero que da & un pedazo de oro las figaras
mas lindas y graciosas : comprende asi el trabajo.de un
zapatero de viejo , como el que se ejecuta en una in-
mensa fabrica por millares de obreros.

Esmui claro. ¢Cual es el tercer modo de productr?

El de comprar un producto donde tiene menos va-
lor, para trasportarlo donde le tiene mayor; que es lo
que hace la industria mercantil.

Como podra producir wtilidad la industria mercarn-
ul, no alterando la esencia né la forma de un produc-
t0, y volviéndolo d vender como lo-ha comprado?

Del mismo modo que hemos visto lo hace el pesca-
dor ; esto es, yendo & buscar un producto donde 6 es
intitil, porque no puede hacerseuso de €1, 6 donde son
POCOS SuS Usos ; 6 menos preciosos , para trasportarle
4 donde se estima y apetece 'mas’, en razon de set su
produccion mas dificil, no tan abundante, y de consi-
guiente mas costosa. Asi lalenia de nuestras chimeneas
y la madera de nuestros edificios , apenas tieaen uso,
ni de consiguiente utilidad en los montes que abundan
mucho de ella; pues como producen mas que lo que
se necesita, se desestinia y suele morir donde nace; (1)

(1) Téngase siempre presente que estas paiab’rns' utili-
dad de las cosas significan la facilidad que estas ticnen de po-
der aplicarse & los dilerentes usos del hombre.




pero trasportese & una ciudad populosa, ya adquieren
un valor inmenso en comparacion del pequenisimo que
tenian. Los cueros tienen poco valor en la América
meridional ; porque abunda mucho el ganado vacuno,
y lo tienen mui grande en Europa, tanto porque son
muchos y mas variados sus usos , como porque es cos-
tosa su produccion. Asi, la industria mercantil , sin
hacer mas que trasportaclos , aumenta su valor en to-
da la diferencia que pueda haber entre su precio en el
Brasil.y en Europa.

dQue trabajos comprende la industria mercantil?

Todes los que son precisos para trasportar un pro-
ducto del paraje donde se eslima menos; 4 otro en que
se estima mas, y facilitarlo de este:modo & los que ne-
cesitan de él. Asimismo , tambien es por analojia in-
dustriamercantil la que se ocupa en reducir el produc-
to & pequenas partes para que lo pueda usar , tanto el
rico, como el pobre. Por-esto , el droguero que com-
pra-mercaderias por mayor para venderlas en su al-
macen por menor, y el carnicero que compra las re-
ses enteras para cortarlas y vender sus carnes por li-
bras , ambos & dos ejercen la industria mercantil.

Me parece que hav mucha semejanza entre los (res
modos de producir: ¢no es asi?

La hat con efecto , y mui grande , pues que todos
ellos se reducen & dar una nueya forma & los produc-
tos que aumenta su utilidad , y de consiguiente su va-
lor : asi es que en todo rigor no hai mas que una sola
industria , si bien la hemos dividido en tres ramos
principales para facilitar el estudio de sus €efectos; mas
cualesquiera que sean las divisiones que hagamos , yan
por lo comun tan de concierto, que es mui dificil se-
parar una de otra, para atribuir 4 cada una sus pro-
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pios efectos. El aldeano cuando hace sus cestos esun
fabricante; y es comerciante cuando lleva sus fratos
al mercado. Pero bien se considere bajo el primer as-
pecto ¢ bajo ¢l segundo ; siempre ejerce una indus-
tria , 6 lo.que es'lo mismo, produce la riqueza; por-
que ya creando 6 aumentando la -utilidad: de las co=
sas , crea 0 aumenta en la misma proporcion el valor
de ellas.

Eusumala industria rural puede llamarse agricul-
tura: la fabril manufacturas, y finalmente la mercan-~
til comereio. '

CAPITULO 1V.

De las operaciones comunes & las tres:especies de
industria.

He concebido facilmente: que la agricultura , las
manufacturas. y-el comercio, son como olros: tantos
manantiales de la riqueza; pero quisiera saber cuales
son las operaciones que la producen,

Toda empresa indastrial , sea la que quiera ; se re-
duce & juzgdn el hombre , despues de una buena com-
paracion, cual és el uso mas adecuado qué puede ha-
cerse de las primeras materias y de las leyes del mun-
do fisico y moral para crear un producto 1til.

dCuales! son las leyes ‘del mundo fisico?~

Son aquellas: leyes constantes & invariables & que
estén sujetos todos los seres materiales, Por'ejem-
plo, el fuego ablanda los metales’: esta es unalei fisica.

Hagedue ver-con olro ejemplo como puede el -hom-
bre aprovecharse de esta lev fisica en ung empresa
amdustreal, LY

El herrero que se sirve del fuego para ablandar un




pedazo de hierro , y darle la forma de herradura, es
un verdadero empresario de industria fabril , que se
aprovecha de esta lei fisica, del mismo modo que lo
es el armador que equipa sus navios y los envia 4 Amé-
rica , aprovechindose del impulso del viento , el cual
es tambien efecto de otra lei fisica.

¢ Ouales son las leyes delmundo moral ?

Son todas aquellas & que estamos sujetos en fuer-
za de los hibitos , costumbres, necesidades y voluntad
de los hombres. :

Hacedme ver con un ejemplo , cuando el empresa-
rio de industria consulta para sus fines propios las le-
yes del mundo moral.

Las consulta cuando estudia las costumbres, las
necesidades y la naturaleza de los gobiernos que con-
tribuyen , ora & facilitarle las primeras materias para
los productos de su creacion, ora & ofrecerle consu-
midores de ellos. Estas leyes dependen , las unas de
la misma naturaleza del hombre , y las otras de las
costumbres del pais en que vive, y de las luces de su
siglo. Asi es que como el hombre sea soberbio donde
quiera que viva, se engaiiari mai poco el empresario
que no olvide en sus céleulos la vanidad humana. El
sombrerero que entiende su profesion , ganara mucho
entre nosotros que usamos'de somhbreros; pero nada
hubiera ganado entre los antiguos que no los usaban.

o Quienes son los (que nos ensenan a conocer las le-
yes del mundo fisico? -

Los que cultivan las ciencias fisicas y matemiti-
¢as , como son los fisicos, quimicos, naturalistas, jeo-
metlras , ete, : '

¢ Quienes son los que nos ensenan & conocer las le-
yes del mundo moral?




- Lios ‘qué han hecho estudio del hombre ‘moral '}y
han llegado &' conocerle , mediante: las “ciencias’ que
hai profesado’y )y que conducei & este fin', como’ Son,
la politica , historin, jeografiajiwiajesy ete: = Aue
Lo entiendo'z losi sabios pues seranlos que dirgjan
a losiempresarios de indusria:: dnol és'estoP oRp
Cabolmente; yiast el trabajo devieg wnos ‘como ‘el
de 1ok otros es productivo, puesto que'éntrambis ela-
ses concurren 4l ereacion de productes, y ldé agid
sededrice esta importante verdad: ‘e cuanto 'iids
ealte’ & ilustrado  fuese an  pais’, tafilo mayor-y: mias
productiva serd sudndastria; » porqueseomo it yras
conocimientos 'y estin ‘mas difundidosy pueden facii:
mente aprovesharse de ellos los empresarios de indis-
tria y esto es, loslabradores , fabricanites § wégociantes.
U @Pero no haimias hombres industrigsos que 105 3
bios yrempresarios ® idmsa oz 20l8Y Uy 2oloub
-5 /Hai muchos mas 1o/so9 tambien" 108’ obrerost que
trabajan bajorla direccion de los/empresarios ;y'&ver
coy sicede que son i tismior tiempo aiio yotre’s 1o
cual se verifica siempre que trabajan por ‘su‘cueén-
ta .o norvenden sutrabajo , como el amolador ‘que
carga'vonsu muela; y va por las calles'sin'sujetarse a
ningu'maestro. 5Po GROY VHAEON $90
: CAPITULOYV. RO
0129 De los capitales y fondos ‘én tierras. "
~03, Oz . S1a0501 U290, 0L
coglecbastard & ww empresario tener’ eljiivio g habi-
lidath que constituyessie industrial 7 1o 1o mat ou
' No‘por ciertoy porgue genquepodid ejercitarese jui-
cio y habilidad? Son cualidades absolutamente necesa-
rias, pero no hastan;.pues debe ademas-tener los ma-
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teriales sobre que pueda ejercer su indastria, yilas
ﬁﬂrramlentas & instrumentos de su profesmn Y todas
estas cosas tienen un valor que ha adquirido de ante—
mano, el cual se llama capital. q

Pues hasta ahora estaba yo mui persuadido d quc
todo capital era una suma de dinero ; y no.una poreion
de materiales, ni un cimulo de instrumentos.

Pues, estébais en un error ; porque el valor de uid
pap,;tal puede mui bien estar baya la forma de -moneda
cuando se me presta; pero esta forma es tan fugaz
que pasa rdpldamcute del mismo modo que la forma
del trigo en manos del ]abraclor, que apetece un vesti-
do de paiio, que le cambia por dinero y muda de forma:
cambia despues este por paiio, y vuelve & cambiar de for-
ma, (1) Losvaloresque se ahorran conintencion de gue
sirvan para. uso-de los capitales , son asimismo pro-
ductos, cuyo valor se cambia sucesivamente por dine=
nero; y cuando sc desea emplearlos para el mas venita-

joso uso de los capitales, se yuelyen 4 cambiur por los

prroductos que necesita aquel ramo de produccion quu

.snst:cnen

St todo, {'apuul se.compone de produclos ,esto es, de
cosas o valores producidos por medio de la mdusu a
del hombre, todo capital deberd ser siempre un valor
moviliario.

No tal: los productos de la industria del hombre
pueden ser moviliarios 6 inmoviliarios; asi que,es pro-
ducto de su industria una casa, y lo son asimismo to-
dos los desmontes, fabricas, cercas, y demas obras con
que aumenta el valor.de un erial; porque en éfecto
cuando por la primera vez se rompe este y pone en

(1) Véase en ¢l cap. 1.2 el uso de las monedas.



cultivo;ademas delfondo quepuede considerarse como
wna - graude-y maravilldsa méquina en Jas manos del
hombre, y la cual mirada por estelado esuna parte de
stis capitales , todas cuantas obras ejecute la industria
para aumentar su valor, son como otras tantas ruedas
de aquella méquina , pues que se dirijen & crear: pros
ductosy y todos:estos capitalesson inmoviliarios.:
¢¥scuales sow!los valores mouvtliarios en el capital
del tabrador. - Ho ¢
Son moyiliatios losibstrumentosy aperos de labran-
za : su ganado, las semillas, las provisiones para su fa-
milia y criados: el forraje para: los-animales de su la-
bor, y aun lo es tambien el dinero que emplea en to-
das y cada una de las anticipaciones que exije la espe-
ciede sucultivol” B % Obst
20t De que se compone . el capital dewn fabricante, por
ejemplo, de un tejedor? : il L enaos
Se compone del valor de las primeras materias que
Hecesita; por-ejemploslino, seday lana ¢ algodon ;¥
ademas de sus telares, lanzaderas y demas herramiens
tas’, y finalmente de todos cuantos valores anticipase,
ast para mantenerse é1 y su familia , como' & sus obre-
ros, caso de tenerlos. Grumni v Ay
g Pues habra perdido el capital  puesto que lo ha
nvertido en comprar todas ésas cosas? adalq
No»: le conserva integro, porque el iltimo fin-a que
sé-dirijen todos los gastos que anticipayes & hacer un
tejido 6 una tela: para venderla despaes; y el valor que-
recibe por ellano solo le reembolsa de todas estascan=
ticipaciones, sino que le deja una ganancia en pago-de
su industria, Del mismo modo, el capital de un comer-
ciante se compone la mayor parte del valor de las met-
caderias en que comercia;’y como quiera que estas tie-
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nen mas valor en sus manos, representan siempre no
solo su capital , sino tambien Ias ﬂanancras que;corres-
pm:dnn 4 suindastria. o sl il
o ¢ ¥ que medios tiene el empresm 10 de mdusti i de
asegurarse si el capital que tiene ('mplmdo 8¢ ha au-
mentado ¢ disminurdo? oo # ‘ab
Uno mui sencillo coal es; el mvenharm 0 nota cird
cunstanciada de cuinto posee;, valuado no por unipre-
cio alto, sino por el mas moderado posible, sirviéndo=

le de regla el corriente en la plaza 6 elmercado.

o WEAPTEULO: VI3 oot v i

De la ]'m mrtcwn de L’aa cap!!ﬂles. | :‘

Ya ﬂamprendo que para la ereacion de los valores;
o'l que es loanismo ; de las riquezas; se necesitan dos
cosas : habilidad industriel y capitales 3 y concibo ases
mismo que aquella sedlega @ adquivir: a fuerze de es-
mdzmj prcticagperono aleanzo como:se podran for
mar tos capztales

Ereindolos 6/ recibiéndolos @ prcstamus de lus tu
los hubiesen creado. | 614y

JY como se crean? a

1 No ces facil que! por-aliora: pueda satlsfdcer com-
pletamcntc & ¢sa pregunta , pucs;supone muchias no-
ciones acerca dell consumo, que no son:propias de es-
te lugav), y para las cuales he reservado parte de esta
instruccion ; ; pero; siniembargo/, huend-sera que pres
pare: vitestro espirital pnr mcd:o de-algunos prmmpws
elementales. oo 000 p ot Frsgeuid

Pues bien, lgque qudere AR oﬂnsumoi' P12

Lo opuesto & la produccion, ¢ ld destruccion de vo-
lores producidos. Verdad es ; y prevengo la dificultad



que 'se'me podria 0poner:;que o es posible destruir
la materia; asi comonotlo esel crearla; pero st se puede:
destruir la-utilidad, quesse Ja dig; y comorya hemos di-
cho, destruir esta es to mismo que: destruir-susvalor; 0
eti obros terminos consumir. g0 noui b jo hoagal

Destrugr valores por destruir, pareceique nadienlo
hard: de consiguiente-algun fin debe proponerse el que:
los destraye: gewal podvi:ser este? yselod 03

O bien procurarse una domodidad 6 'placer ;16 re
prodacir- obros valotes Yo consumorlo que como, y
el véstido que Hevo 4 por satisfacer una necesidad : st
la clise de alimento, ¢ el vestido, no es indispensable
para vivir, consumiré estos valores por decencia 6, cos
modidady oy restases<la primera especie -de: consumo
muifcil y sencilla: no loes asi el reproductivo.. . of

Pues: este, genw que consiste, yleual puede ser su.di-
ficultad? stitdenb

Gonsistesen: destruitpor medio-de la industria} que
no todos la tienen, unryalon:para reprodicir, porme=
dio-de él, otro; que no solo reemplace al destruido, si-
no tambien-que le esceda, 4 fin de que pueda pagar:con
esta diferencia el trabajo de laindustria; & que se de-
besestacoperacion. Ast; el labradot que siembra un gra-
no de trigo; destruye su valor; pero nosle, destruyeco-
mo el quesse lo come desaparece paravolyerd apare-
cer con mas valor, yaunen ¢l caso de:mantener con
su trigodlas gallinas de su corral ; do destruye: reproduc:
tivamente,, porque auménta el valor de sus’ gallinas, y
se encuentra reembolsado del que destruyd, y de otro
que recompensa su industria, Ved aquispues la espe-
cie de consumo reproductivo. el

¥ Iserd consumo improduetivo todo cuanto el hom-
bre consume para su uso? eisnboTpeol &
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No. El fabricante que mantiene y viste & los obre-
ros que trabajan en su fibrica para reproducir un valor
ignal 6 mayor que el que consume, hace un consumo
reproductivo; y los mismos obreros consumen tambien
reproductivamente , y es tanto mas reproductivo este
consumo cuanto mayor es el valor de los productos
creados en comparacion de los consumidos. '

Hagedme ver con un ejemplo'los consumos reproduc-
tvos en la industria fabril.

Todo: fabricante , ademas de lo que consume en
mantener sus obreros y empleados, consume tambien
las' materias que trasforma, sus herramientas y maqui-
nas, si bien estas conimas lentitud. Por ejemplo : un
fabricante de jabon consume reproductivamente acei-
te, sosa, leiia 6 carbon, calderas, etc., y aun lo mate-
rial de su fabrica y los talleres en que ejerce su in-
dustria.

‘i Hacedme wver con un ejemplo los consumos repro-
ductivos en la industria mercantil.
 Todo'negatiante consume los valores que anticipa
para mantener & sus obreros, esto es, 4 los earromate-
ros, marigetos, mozos de cordel y demas personas que
emplea, y asimismo los instramentos de que sesirve,
como carros, ¢aballos, navios, almacenes, y aun toda
via pueden considerarse como parte integrante de sus
consumos todas las, antivipaciones que necesita hacer
para surtirse de las mercaderias; de todaslas cuales es
reembolsado con: el valor de losiproductos. rematados
que salen de'sumano , 6 lo que'es lo mismo ; de las
mercaderiasen venta.

Todos estos empresariosde industria son unos ver-
daderos reproductores mas 6 :menos , segun: el valor
de los productos que reprodicen. Se reembolsan de su
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capital cuando el valor reproducido es igual al consu-
mido : ganan si es mayor, y pierden si es menor.

Y que verdad se podra deducir de esos hechos eon
respecto a los capitales?

Esta mui priocipal : que lo que se lama capital
productivo, 6 simplemente capital; se compone de tos
dos estos valores, ¢ si se quiere, de todas estas antici-
paciones empleadas reproductivamente y reemplazadas
& medida que se han ido destruyendo. De consiguien-
te , la naturaleza y forma de los valores es una cir-
cunstancia accesoria que no constituye el capital (por-
que aquella varia incesantemente). Lo toico que le
constituye son los valores que le componen ; sies que
se usan y se consumen reproductivamente; de modo,
que una fanega de trigono es parte de mi capital si la
empleo en hacer mantecados para obsequiar & mis ami-
gos; pero si lo serd si la empleo en pan para mante-
ner & los obreros que trabajan en mi fibrica un ‘pro-
ducto que me ha de reproducir su valor. Asimismo no
es parte de mi capital una suma de dinero si la cambio
por productos que consumo; pero si lo serh si la cam-
bio por un valor que me hubiese propuesto conservar
y aumentar,

dComo se acumulan los caprtales?

Cercenando valores de un consumo |mpr0ductlvu
para anadirlos & otro reproductwo.

Segqun eso se consumu an los capitales que se acu-
mulen.

No tiene duda.

<V se podran acwmular capitales sin consumwios?

Si: se pueden acumaular capitales, 6 lo que es lo
mismo valores , bajo cualqmera forma que sea, en oro,
platai otras mercaderias , sin aplicarlos 4 la ’obra de



la produccion, los cuales mientras estén’asi no  pue-
den rendir ganancia alguna ,; por:cuya razon se-lla<
man valores estéiles 6 muertos; pero noloestdn de
tal modo que no puedan algun. dia ser productivos de
las ‘ganancias de que hablaremos en su lugar. Pueden
trasmitirse de una persona & otra , ya' por medio del
cambio ¢ de una herencia : prestarse bajo esta ¢ aque-
Ha forma ; ora en moneda , ora en-mercaderia; pero
sea como quiera el capital trasmitido 6 prestado con-
siste‘en el valor de las cosas que le componen , y . no
en las' mismas cosas. Asi , coando Juan, fabricante de
paiios , vende & crédito & Pascual | mercader del mis-
mo jénero, algunas mercaderias , presta realmente &
este el valor que le fia, aunque:no se lo haya presta-
do ‘en forma de moneda, sino en' mercaderias, y no
se lo haya de devolver en estas sino  en moneda, |
dLos fondas en tierras son capitales?

Sirven como los capitales; pues son como otras
tantas maquinas , que no se pueden reemplazar , 'por
medio de las cuales damos & alganas primeras/mate=
rias: formas itiles 6 adecuadas 4 nuestros usos; y ‘de
este modo creamos en ellas un valor. Se asemejan
tambien & los capitales , en que se pueden trasmitir
y arrendar, como estos se pueden imponer; pero se di-
ferencian en que no son un producto de la indastria
del hombre , sino de la naturaleza, 'y no pueden acu-
mularse como los capitales, Hps L

Ya comprendo que un capital que consiste en una
porcion de valores que se han ido acumulando ¢ des-
viando del consumo improductivo: para emplearlo. en
el reproductivo , es una propiedad esclusiva de aquel
que lo ha acumulado d fuerza de economia y parsimo-
#ia ; ¢pero porqué ha deiser asimismo propiedad de uno
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un pedazo de tierra que la naturaleza eredy daa al
hombre graciosamente?

No: pertenece & la economia politica examinar’ el
orijen de la propiedad ; porque ya la supone , y solo
se limita 4 ensenar que los fondos en tierras, y de con-
siguiente sus productos , son susceptibles de apropia-
cion , 6 lo que es lo mismo, de ser propiedad es-
clusiva de Pedro , y no de Juan; y mo tiene du-
da que considerada bajo este aspecto la propiedad,
es sumamente favorable & la prodnccion ; porque si
una tierra y los productos que puede. rendir no per-
teneciesen A nadie, zquien seria el que'se quisie-
se tomar la molestia de labrarla ; y de anticipar to-
do lo que es indispensable hasta la sazon y madurez
del grano, y menos de beneficiarla? Por la misma ra-
zon esitil que los capitales y sus prodactos sean tam-
bien propiedades esclusivas, porque no hai mas medio
que este de interesar al hombre & que los acumule y
emplee productivamente.

Me dijisteis antes que los fondos en tiernas se difes
renctaban de los capitales en que no se podian acumu-
lar como estos , y no veo como pueda ser asi; porque
yo entiendo que los desmontes , los edificios , las cer-
cas y cuanto hace el labrador para mejorar su pose-
ston contribuye d awmentar sus productos , y esto
mi parecer equivale @ una verdadera acumulacton.:

Todos los abonos que da el labrador & su posesion
son valores acumulados por medio de su industria, 6 lo
que es lomismo, un capital ; y las ganancias que rin-
da aquella son Ias corrcspondtentes tanto & la tlerra
como al capital . -

¢Pues como serd posible ceder nt 3:«restar un eapt-
tal semejante? &
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Cediendo 6 prestando al'mismoitiempo la posesions
y como no puede desviarse de esta, por esoseHaman
todos los capitales empleados de ‘¢ste- modos capitales
fijos. Hai muchos de estos empleados en fabricas,
en méquinas y en todos los edificios ; cuyo valorica-
pital es, por lo jeneral ;'mucho mayor que’el vax
lor de la cosa & que estén fijos. ‘Asi, cuando se
cambia: un ‘capital moviliario por. un molino, una
herrerin 6 una casa, no se puede recobrar este ca-
pital sino vendicndo la finca que se ha comprado,
con: las fabricas: que la son anejas. Los demas ca-
pitales se llaman! capitales en circulacion. No hai mas
diferencia de unos 4 otros, sino: que  estos pueden cam-
biarse mas comoda y ficilmente , y en pequeias por-
ciones, porque las materias que representan estos va-
lores capitales son susceptibles de infinitas divisiones.

CAPITUL O VII.

Como se fia el valor de los productos, y que son gas-
WITTIOP 13 tos de: produccion. '

Hemos visto'ya de que modo se da utilidad @ las co-
sas., y-que esta es la que constituye su valor; gpero co-
mo se fija este-valor , que es el que compone la ri-
quezaP o |

Luego que las cosas son titiles ; esto es ;' luego que
puede el hombre aplicarlas 4 sus usos , las desea ; soli-
cita, demanda y ofrece un precio por ellas; y siempre
que este sea tal que pague los:gastos que cuesta su
produccion, no hai duda que se producirin.

¢De que se componen los gastos de produccion?

De todo cuanto necesita pagar el productor para



conseguir el concurso de los ajentes de la pro~
duccion.

& Quienes son los ajentes de la produccion?

Son todos aquellos medios absolutamente indispen-
sables para crear un producto, & saber: la dndustria
del hombre; los capitales 6 los valores que sirvan pa-
ra el mismo fin; los fondos en tierras y todos los de-
mas ajentes naturales que puedan concurrir.

Y d quienes llamais productores?

A todos los que poseen algun ajente de la produc-
cion; y asi son productores el que ejerce una habili-
dad industrial , y el que tiene un capital 6 un fondo
en tierras,

oY porqué llamais productores a los poseedores de
un capital y de un fondo en tierras, aun cuando no
los empleer por si mismos ?

Porque los capitales y las tierras concurren por si
mismos & la obra de la produccion ; y asi los que su-
ministran estos medios concarren realmente con ellos
4 la creacion de productos.

Pues st son productores estos que nada hacen por
st mismos , Jque nombre daréis 4 los que emplean tn-
mediatamente sus capitales 6 tterras?

Los llamaré capitalistas 6 propietarios territoriales
industriosos , porque concurren con su industria, y
ademas con sus capitales 6 con sus tierras. Por lo co-
mun estas operaciones las desempefia una misma per-
sona; pero es mui conveniente distinguirlas cuando se
intenta estudiarlas, & fin de conocer las que son pe-
culiares & cada especie de servicios productwos.

¢ Que entenders por esta espresion servicios pro-
ductivos ?

El que hace cada uno de los ajentes de la produc-
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cion , & saber : el de la industria , el de los capitales,
y el de los ajentes naturales.

Comprendo la causa de la demanda y pago de los
servicios productivos ; ¢mas quienes limitan esta de-
manda ? :

Los medios que tienen los consumidores 6 los que
desean el uso del producto demandado. Si se diesen
de balde las cosas titiles , no habria quien las deman-
dase ; pero como es menester pagarlas es indispensa-
hle ofrecer un precio; asi que, la demanda rigurosa
es la que supone este precio, el cual en el hecho mis-
mo de pagarse la cosa producida paga tambien los ser-
vicios que han sido necesarios para su produccion.

Que sucede cuando el precio del producto no al-
canza d pagar los gastos de produccion? :

Que no hai produccion ; porque los productores co-
nocen qge no pueden, sin perder , cambiar sus ser-
vicios préductivos por el precio del producto.

&Que Sucede cuando el precio de un producto paga
con esceso los gastos de su produccion?

Que se'activa este jénero de produccion, y & pro-
porcion eldwimero de sus productores, y despres la
misma concurrencia baja el preciodel produete.

Se puedenvdlquilar los servicios productivos?

§i-: cuando Se alquila un trabajo industrial el pre-
cio*que se paga por ¢l se llama salario: si es capital
se Hama'dnteres ; y si es un fondo en tierras, el inqui-
lino'se llama arrendatario, y su inquilinato arriendo.

JQue entendets por esta espresionalquilar un traba-
jo industrial ? or b al

Alquilar nuestro tiempo , nuestra habilidad y nues-
tro trabajo, para concurrir & la creacion de un produc-
Lo indnstrial,



Quien e$ el que toma en alquiler el trabajo de. los
unos, y los capitales ¢ las tierras de los otg‘_qsf" A

El empresario de industria que reune todos estos
medios de produccion, el cual, conclaida que es esta,
encuentra en el valor de sus productos todo-el del ca-
pital que empled , y ademas el de log salarios , inte-
reses 6 arriendos que pagé 6 dehe pagar, y finalmente
las ganancias qne corresponden 4 su industria.”

JQue sucede cuando el valor de los productos que
ha creado no alcanza d@ cubrir todos esos gastos y an-
ticipaciones hechas ? :

Que pierde la diferencia si los ha pagado de su bol-
sillo, 6 la pierden los que le han dado & crédito 6 sus

acreedores,
CAPITULO VIII.

De las ganancias de la industria , capitales y terras,
esto es, de las rentas.

Cual es el verdadero manantial de las ganancias de
la industria , capitales y tierras?

El precio de los productos creados, mediante su
concurso ; porque todo consumidor al comprar un pro-
ducto , paga todos los gastos de su produccion , esto
es , los servicios de los productores (industriosos, ca-
pitalistas y propietarios territoriales) que han coope-
rado & su prodaccion. 3

¢Como puede ser que pagando todas estas ganan-
cias el solo consumidor del producto , se distribuyan
entre todos sus productores? : '

Pagéndose los productores unos & otros las antici-
paciones que cada uno hubiese hecho.

Hacédmelo ver con un ejemplo.

R S L S N T T eSS



Pues tomemos el de un vestido de paiio, y veamos
como se ha distribuido su valor entre todos los produc-
tores que han cooperado 4 su creacion. Por de pron-
to, el arrendatario que ha criado sus rebanos paga al
propietario territorial la renta de la tierra que ha su-
ministrado las yerbas y pastos; Y he aqui una ganan-
cia pagada por el servicio productivo de la tierra. Si
esta es de pan llevar, y el arrendatario ha tenido que
tomar & préstamo el capital necesario para cultivar-
la, el interes que paga es otra ganancia que recibe
el capitalista por el servicio productivo de su capital.
Vende despues el arrendatario la lana de sus ovejas,
y el precio de ella le reembolsa asi de la renta como
de los intereses que pagé , y ademas le deja la ganan-
cia correspondiente & su industria, Luego el fabri-
cante de paiios anticipa este valor ya distribuido, me-
diante su capital , si le tiene propio, ¥ sino , le toma
prestado y paga & su duefo un interes; 6 lo que es lo
mismo , anticipa las ganancias del capitalista que se
lo presta, y al fin le reembolsa de todo, aun de sus
ganancias , el mercader de paiios , 4 quien & su yez le
reembolsa sus anticipaciones, y le paga tambien sus
ganancias el consumidor que lo compra en su almacen,
De este modo el valor de esta mercaderia estaba ya
realmente distribuido entre sus diferentes producto-
res cuando se ha verificado su venta,

Y si examinamos la sucesion progresiva de cual-
quier otro producte , hallarémos el mismo resultado,
esto es, que su valor se distribuye entre infinitos pro-
ductores, de los cuales habra muchos que ignoren has-
ta si existe el producto; y asi podra suceder que aque-
la misma persona que lleva el vestido de paio sea,
siv saberlo él mismo , uno de los capitalistas, y de
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consiguiente uno de los productores que han, concur-
rido & su creacion.

aLa sociedad no se compone pues de productores y
consumidores?

Todos son consumidores y mui- pocos los que no
son productores , pues que para no serlo seria pre-
ciso que no ejerciesen industria ni habilidad alguna,
ni poseyesen la mas pequeiia porcion de tierra, ni par-
te alguna de capital empleado.

¢ Que efecto tienen todas esas ganancias distribui-
das en la sociedad del modo que me acabais de ¢s-
plicar? .

El de compouer las rentas de cada particular, y de
consiguiente la total de la nacion; porque esta 6o €s
mas que la total de los particulares.

dQue es lo que se llama renta anual ?

La suma de todas las porciones de rentas que se
perciben en el discurso de un ano; y asi la renta anual
de una nacion es la suma de todas las porciones de
rentas que reciben dentro del aiio todos los particula-
res que la componen.

¢Las rentas se pagan en épocas fijas?

Algunas , pero no todas. Os dar¢ ejemplos de unas
v de otras. El propietario que arrienda su tierra, 6 el
capitalista que da 4 interes su capital, y que tanto uno
como otros ceden las ganancias que pucden rendir es-
tos ajentes de praduccion , estipulan por lo comun
con la condicion de recibir el alquiler que constituye
su renta eu épocas fijas , y lo mismo hace el obrero
que alquila el ejercicio de su habilidad industrial con
la circunstancia de recibir el salario , que es el que
compone su renta en iguales porciones 0 en épocas pe-
ribdicas, como por ejemplo, cada semana o cada quin-



ce dias. Mas el lonjista que vende azdcar y calé reci-
be en cada una de las onzas que vende una pequeiia
parte de su ganancia, y todas estas ganancias rennidas
forman su renta.

d¥ se pagan’ siempré en moneda las rentas d por-
ciones de rentasP 7 v

No :es indiferente el modo ‘con que se paguen, El
grano , las legumbres |, la leche y la manteca que un
arrendatario consume para mantenerse él Y su familia,
constituyen parte de su renta; Y si paga en estos jé-
neros parte de la de su tierra, claro es que estos serdn
tambien una parte de la renta del propietario, Lo esep- |
cial es el valor que se paga , pero que este valor esté
bajo la forma de jéneros, 6 que el deudor cambie os.
tos por dinero para cubrir 'su renta en’esta mercade.
ria, es absolutamente indiferente. En suma, la renta
¢s todo valor adquirido, mediante un servicio produc-
tivo , cualquiera que sca su forma,

Supuesto que las rentas de los particulares son
tanto mayores cuanto mas crecidds son sus ganancias,
Y estas son tanto mayores, cuanto mas caros S0 Sus
servicios productivos , me parece que cuanto mas caros
[uesen estos tanto ‘mas considerable deberd ser la ren-
ta total de’la nacion,

_ No hat dida; pero’cuando los seryicios productivos
son mas ¢aros, To son’tambien los productos; y cuan-
do’@l'précio’de estos'se aumenta en la misma propor-
c‘ib‘ﬂ_ que Tas rentas, el ‘aumento de estas es puramente
nominal s de modo’ que ‘ctando doblan los gastos de
pt'ijﬂ{‘tt‘cidn > ton una renta nominalmente doble, no se
paeéde’ comprar sino la wisma cantidad de productos,
Lo7que Siaumenta realmente T comodidad y bien es-
tat ' de 165 particulares y de lds naciones , es todo lo



que. contribuye & bajar el valor de los productos sin
cercenar las rentas. _ £ hiokid

cEn que circunstancias disfrutan los particulares
y las naciones de ese beneficio?

En todas aquellas en que se llega & simplificar 6
hacer mas comodo, y barato el nso de los medios de la
produccion , puesto que sin aomentar los gastos de
clla se aumentan los productos , y entonces baja. el
valor de estos , permaneciendo unas mismas lag ren-
tas. Ast sucede cuando se descubre una méquina in-
jeniosa , como por ejemplo, el telar de hacer medias,
el torno de hilar algoden ; ¢ cuando se abre un canal
que facilita el trasporte con menos gastos de una por-
cion_cien yveces mayor de mercaderias , etc.

. CAPITULO IX:
De los salarios , intereses y arriendos.

¢ Que tenets que observar acerca de los salarios de
los obreross de los intereses de los capitales . y de los
wrriendos de tierras?

Que todo el que alquila su habilidad industrial ; su’
apital 6 su tierra, renuncia de las ganancias que po-
diian rendirle sus servicios productivos, cedi¢ndolas
al smpresario de industria que los toma alquilados , y
al wal pueden’ producirle una ganancia mayor, igual
6 menor, que el alquiler que paga. :

dluales son las causas que suben el precio de los
salarios? : o

Laabundancia de los capitales y tierras comparada
con ‘el nimero’ deobreross; iporgue; ello es que para
ocupar festos es indispensable tener de antemano tier-
ras, y esjecialmente capitales,
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¢Porque el salario de los obreros es tan reducido,
que apenas escede de lo que es absolutamente indispen-
sable para su subsistencia y la de su familia reglada
por los usos y costumbres de cada pars?

Porque si el salario subiese demasiado , favoreceria
la_multiplicacion de esta clase y esto haria que sus
servicios fuesen mas ofrecidos , 4 medida que fuesen
mas demandados. (1) Los trabajos que exije una ha-
hilidad estraordinaria y rara , son escepeiones de este
principio jeneral , porque no pueden multiplicarse
siempre & proporcion de la demanda de ellos.

(1) Me ha parecido que esta verdad cs demasiado abs-
tracta para un joven, y asi la haré sensible sin desyiarme
del autor. Por obrero se entiende aqui el que trabaja por
cuenta de un empresario de industria, porque el que trabaja
por su cuenta, como un zapatero de viejo, 6 un amolador,
es obrero y empresario, y tiene dos distintus ganancias: su-
puesto esto, como quiera que los trabajos sencillos Y grose-
08, que son de los que habla el autor, se pueden ejecutar
por todos, porque no se requiere mas que la salud ; por esta
Tazon apenas escede en todo pais de lo rigurosamente nece..
sario para viyir, y el niimero de concurrentes sube por ne-
cesidad hasta ponerse al nivel de la demanda de ellos ; por-
que la dificultad no esta en nacer, sino en sabsistir.

El salario debe ser suficiente para que puedan manteper 4
su familia ; porque si asf no fuese, la demanda de su trabajs
escederia 4 la cantidad que hubiese en eirculacion, y subira
forzosamente , hasta que esta clase se pusiese en estado {e
poder criar 4 sus bijos y satisfacer  la cantidad de trali:jo
demandada.

Dice el autor que el salario ha de ser correspondiented lo
que el obrero necesita , atendidos los usos ¥ costumbres del
pais en que vive; y tiene razon » porque influyen eaicaz-
mente en el nimero de sus necesidades. Asiun obero de
ciertos departamentos de Francia apenas puede pasa- sin vi-
no, ni el de Londres sin cerveza. Pe aquf se infirre, que
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¢ Que causas influyen en la tasa del interes?

Antes de indicarlas debeis saber que cl interes de
los capitales prestados, aunque se esprese por un pre-
ciotinico, & saber, un tanto por ctento del capital pres-
tado, debe realmente descompounerse en dos partes.

Esplicadmelo con un ejemplo.

Suponed que habeis prestado una suma @ Pedro, y
estipulado con ¢l que os ha de pagar un interes de seis
por ciento dl afio. Habra en este interes cuatro por
ciento (mas 6 menos) destinado & pagar el servicio
productivo del capital ; y los otros dos (mas 6 menos)
4 cubrir el riesso que correis de perder todo 6 parte
de la'suma que habeis prestado.

2En que fundais esa presuncion?

in que si podeis prestar ¢l mismo capital con toda
seguridad sobre una hipoteca bastante solida, le pres-
taréis 4 cualro por ciento (mas 6 menos). De consi-
guiente , la diferencia hasta el seis, 6 el dos por cien-

to, esuna especie de premio de aseguracion que 0s

pega Pedro para indemnizaros.

Pues dejando ¢ un lado este premio de asequracton

continuamente variable , sequn es mayor ¢ menor la
sequridad de los capitales que se emplean , decidme
ahora lo que os pregunté antes , ¢cuales son las cau-
sas que influyen en la tasa del riguroso interes?

Sube la tasa del interes, cnando los capitales pue-

cuanto mas pequeno sea el valor de su consumo, tanto mas
baja serd la tasa ordinaria de su salavio , y mas baratos los
. productos 4 que concurre. Si por el contrario quiere mejo-
rar su suerte y subir sus salarios, encarece el producto  que
concurre , 6 disminuye la parte de los demas productores.

Véase sobre esto al autor , tomo 2, parrafo 4, del cap. 7.

intitnlado : De las ganancias del obrero. -




den emplearse en distintos ramos d¢ industria 5 fiici-
les , comodos y lucrativos , porque entonces son mas
los concurrentes 6 los empresarios de industria que los
solicitan ; y como por otra parte pueden emplearlos
por si mismos los capitalistas convidados del aliciente
de la ganancia , disminuye en igual razon la oferta, y
se aumenta la demanda. Tambien sube la tasa del in-
teres, cuando por cualquiera causa se disminuye el ni-
mero de capitales disponibles , 6 fo que es lo" mismo,
de los que buscan empleo (1).

Las causas contrarias son las que bajan la tasa del
interes; y aun puede suceder que una de ellas contra-
pese de tal modo 4 la otra, que la tasa se mantenga en

~un punto igualmente distante de ambas, porque tan-

to tira la una de ellas 4 hacerla subir , cuanto la otra
4 hacerla bajar,

Cuando decis que el mimero de capitales disponi-
bles se aumenta ¢ disminuye , ;querers decir que se
aumenta ¢ disminuyela cantidad de dinero 6 de moneda?

No por cierto : hablo siempre de los valores desti-
nados por sus dueiios al consumo reproductivo, y que
no estin tan fijos en un empleo determinado que no
se puedan retirar de él para darles otros distintos.

Hacédmelo mas claro por medio de un ejemplo.

Supongamos que habeis prestado vauestros capitales
4 un negociante, pero con la condicion precisa de que
0s los ha de volver cuando querais , con tal de preve-
nirles tres meses antes; 6 lo que es lo mismo en sns-
tancia , que los teneis ocapados en descontar letras

(1) Constiitese el cap. 8, del libro 2, de mi tratado de
economia politica, donde se hace ver esto con ejemplos mui
sencillos para ambos casos.



de cambio: zacaso, si viéseis que os podia tener mas
cuenta darles otro empleo, no podriais pedirselos al ne-
gociante ¢ retirarlos deldescuento de letras?

No hai duda. & '

Pues he aqui como estos capitales son realmente
disponibles; 'y lo serian tambien si los tuviéseis bajo
la forma de una mercaderia de fécil salida, puesto que
podriais cambiarla cuando se os antojase por otro cual-
quier valor , si bien son aun mas disponibles los que .
esthn en dinero. Sin embargo , me parece que basta
lo dicho para que hiyais comprendido que la suma de
estos capitales es diferente de la de los capitales en
moneda de plata pudiendo ser aquella mucho mayor
que esta.

Lo comprendo.

Pues bien: la suma de estos capitales es la que real-
mente influye en la tasa del interes, y no la del di-
nero ; bajo cuya forma se muestran momentineamen- -
te estos valores , siempre que se quiere trasladarlos de
una mano & otra. Todo capital disponible puede estar
bajo Ta forma de una parte de mercaderias, asi como
bajo la de una talega de pesos; y si‘la cantidad de
esta mercaderia que hai en circulacion no influye en
la tasa del interes , tampoco influird en ella la abun-
. dancia ¢ escasez de dinero,

Sequn eso, ¢ no se'paga realmente con dinero el al-
quiler de un capital cuando se paga un inleres ?

No por cierto.

Puesporqué se llama comunmente interes del dinero?

Porque las palabras no son-propias cuando las ideas
que representan son inesactas; como lo son las que co-
munmente se tienen acerca de la naturaleza y uso de
Ins capitales,
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gue se entiende por interes legal ?

El que fijan las leyes para todos aquellos casos en
que no lo puede fijar el convenio reciproco de los con-
tratantes , como por ejemplo, en el caso en que el de-
tentor de un capital haya disfrutado de ¢l en lugar de
su dueiio ausente , 6 ignorado , 6 de su pupilo.

dEL gobierno no podria poner un término fjo alos
intereses de los particulares, de modo que fuese la re-
gla en todas las estipulaciones ?

No; porque seria violar la libertad de los contratos.

¢Que causas influyen en la tasa de los arriendos?

La cantidad de las demandas de tierras comparada
con la cantidad de las que pueden arrendarse: debe
advertirse , que en esta materia la concurrencia de los
que la demandan , escede por lo comun al nimero de
tierras que pueden ofrecerse, porque en todo pais el
mimero de estas es por necesidad limitado , al paso que
uolo es del mismo modo el de los arrendatarios y ca-
pitales que pueden emplearse en esta industria ; de
modo, que & no interponerse causas mas poderosas que
estas para producir un efecto contrario , siempre la
tasa de los arriendos se fijard en un punto mas bien
superior que inferior 4 la ganancia real de las tierras.

¢ Teneis algo mas que advertirme sobre esta materia?®

Si. A pesar de este principio establecido , la tasa de
los arriendos tira siempre 4 acercarse 4 la ganancia de
las tierras; porque cuando es mayor , el arrendatario
se ve precisado & pagar el esceso, toméndole ¢ bien

de. las ganancias de su industria , ¢ del interes de su
capital, de cuya pérdida no le indemniza completamen-
te el empleo de estos medios de produccion,
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CAPITULO X.
De las rentas fundadas en productos inmateriales.

¢ Que signtfican estas palabras productos inma-
teriales?

Una utilidad producida, si bien no esta fija en nin-
guna materia.

Esplicadmelo con un ejemplo.

El médico que visita a un enfermo y le cura, bien
por un remedio que le da 6 por un réjimen de vida
que le ordena , se hace titil para el enfermo , el cual
al pagarle su dictiimen no hace mas que dar una suma
de dinero en cambio de esta utilidad: veis pues , que
en este caso la utilidad no estd fija en mercaderta al-
guna, en la cual pueda conservarse por algun tiempo
para volverse & cambiar despues. Esun producto real-
mente inmaterial , en cambio del cual recibe el médi-
co una retribucion , que es la que compone su renta.
Asi la industria del médico es semejonte 4 la de cual-
quier empresario de industria, pues que aplica & las
necesidades del hombre todos los conocimientos médi-
cos adquiridos hasta él.

¢Hat otras profesiones , cuyas rentas estdn asimis-
mo fundadas en productos inmatertales?

Infinitas, y que comprenden las condiciones mas
elevadas y humildes de la sociedad. Los miembros del
gobierno desde el ministro de estado hasta el tltimo
escribiente de una miserable oficina : los consejeros de
estado , los jueces , los sacerdotes, todos reciben en
cambio de la utilidad que producen un beneficio del pii-
blico 6 una recompensa que les paga este.



dQue cosas influyen en la tasa de estas recompensas?

No las hai fijas y constantes ; porque como no son
el efecto de una convencion libre , antes bien*depen-
den de circuntancias politicas , son infinitamente va-
riables , y rara vez se ve que se ajusten esactamente &
la utilidad producida.

Ponedme olros ejemplos de industrias productivas
de productos inmateriales.

Un abogado , un comediante , un misico , un mili-
tar 6 un criado , hacen servicios , euyo valor puede es-
timarse por el precio que reciben.

¢ Que observacion podréis hacerme con respecto d los
productos inmateriales? '

Que se consumen necesariamente luego que se pro-
ducen; de modo, que no puede conservarse su valor
para consumirle mas adelante ; ¢ para emplearle como
capital , porque no esté fijo en materia alguna que se
pueda conservar.

dQue verdad puede deducirse de esto?

Que aumentando los servicios de estas varias clases
se aumenta en proporcion su consumo , lo cual impide
que estas especies de trabajo contribuyan & la acumu-
lacion ¢ aumento de las riquezas ; de lo cual se dedu-
ce que aumentando, por ejemplo ; el nimero de em-
pleados , de abogados y militares , no se aumentan por
esto las riquezas de un pais , por mas ttiles que pue-
dan ser estas diferentes profesiones, Sus seryicios son
tan pasajeros , que desaparecen despues de hechos.

Eso quiere decir que viven de las rentas de los de-
mas productores.

Viven de las rentas de los demas productores, al
modo que el tratante de vinos vive de la renta del mer-
cader de paiios que le compra su yino, y se lo paga con
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una porcion de su renta para consumirlo despues. El
comediante es un mercader que vende diversion : el
espectador le compra este jénero , le paga de suren-
ta, y le consume mieatras dura la diversion. Verdad
es que asi el producto vendido por el comediante, co-
mo por el tratante:en vinos se han perdido; pero tam-
bien lo es , que el precio que han recibido ha sido es-
pontaneo y libre de parte de los consumidores , 6 en
otros términos , un cambio semejante & todos los de-
mas , al cual ha seguido un consumo de la misma na-
turaleza que todos los consumos improductivos.

¢Los productos inmateriales son efecto de la indus-
tria solamente?

Si lo son, cuando no ha sido necesario hacer an-
ticipacion alguna para adquiric la habilidad que los
produce ; mas cuando ha exijido largos y costosos es-
tudios , entonces son efecto de un capital fijo (1); esto
es, de las anticipaciones hechas y de un trabajo indus-
trial , en cuyo caso larecompensa se divide en dos par-
tes, de las cuales paga launa el interes vitalicio de es-
te capital, y la otra el seryicio industrial. Cuando las
recompensas no alcanzan & pagar el servicio de estos
dos ajentes de produccion escasea el producto, y sube
de precio. hasta que llega la produccion & ponerse al
nivel de las necesidades.

<Hai algunos productos inmateriales que sean efec-
to solamente de un capital ?

St los hai, si se consideran como capital los efec-
tos moviliarios , y se conservan estos con todo su va-

(1) No debemos olyidarnos que un capital fijo s el que
se invierte de tal modo en un jénero de produccion , que no
puede absolutamente sacarse de alli para emplearlo én ofre
jénero de produccion.
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lor; pucs en olro caso se consume no solamente el
servicio del capital , sino tambien parte de este.

La vajilla que sirve 4 una familia es parte del ca-
pital y de las riquezas de ella, ia cual no es impro-
ductiva , puesto que hace un servicio diario ; pero no
resulta de ella un valor que se pueda despues cambiar
por otro. Por esta razon su servicio es un producto in-
material que se consume 4 medida que lo va hacien-
do, y asi la familia consume el interes de esta parte
de su capital.

¢Hai algunos productos inmateriales que sean efec-
to de un fondo en tierras?

Si: el placer que causa un jardin es un producto,
tanto del fondo en tierra de este jardin , como del ca-
pital que se gasta en conservarle y hacerle delicio-
so; pero de lo cual no resulta ningun otro produc-
to permutable.

CAPITULO XI.
Del consumo en jeneral.

Me habeis ya ensenado lo que debe entenderse por
consumo , y las dos especies que hai de consumos, De-
cidme ahora gcuales son sus efectos?

Antes de todo es indispensable que tengais presen-
te, que consumir un producto no es destruir la mate-
ria de que se compone ; porque asi como no podemos
crear , tampoco podemos destruir; es si destruir su
valor destruyendo su utilidad , esto es, la calidad que
se le habia comunicado de poder ser ttil al hombre 6
de servir para la satisfaccion de sus necesidades. Es-
ta sola cunalidad era la que le hacia apetecible , 6 la



=49—
tinica cosa que se demandaba en él; y asi destruida es-
ta cesa la demanda: se disipa cntemmentc su valor,
el cual esta siempre en razon directa de esta; y aun-
que , hablando con rigor , la cosa no se haya destrai-
do, como quiera que se ha consumido , no puede ser
ya partc alguna de la riqueza.

Pero puede consumirse un producto répidamente,
como por ejemplo ;, un alimento; ¢ lentamente , como
una casa : puede consumirse parte de ¢l , como un yes-
tido que despues de haberse usado por muchos meses,
conserva todavia algun valor. Mas ello es que de cual-
quiera manera que se consuma, el efecto es siempre
uno mismo, 4 saber , una destruccion de valor ; y co-
mo este es el que constituye la riqueza , el consumo
es una destruccion de riqueza.

dCual es el fin d que se dirije el consumo?

Procurar al consumidor, ora un placer, y este es el
consumo improductivo ; ora ofro valor por lo comun
mayor que el consumido, pues.de otro modo nada ga-
naria el consumidor, y este es el reproductivo.

dComo llamaréis a un consumo que no se dirijiese
@ ninguno de estos dos fines?

Un sacrificio intitil, ¢ una locura.

Sequn eso ¢ que dirémos de todo sistema que se en-
camine d favorecer este consumo d pretesto de fomen-
tar la produccion?

Lo mismo que diriamos de aquel sistema que acon-
sejase el prender fuego 4 una ciudad , con el fin de dar
de ganar 4 los albaiiles.

Decidme ahora todo lo que tiene relacion con el con-
sumo reproductivo ¢ amproductivo.

Con respecto al consumo reproductivo, nada hai

que afiadir 4 lo que os dije cuando hablando de Ia pro-
A
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daccion os hice ver como se formaban los capitales.

({Quc tenets que advertirme ademas de lo dicho so-
bre el consumo improductivo?

Que de aqui en adelante por esta palabra sola con-
sumo deberéis entender el improductivo , el cual se di-
vide en privados y publicos.

¢ Que entendets por consumos privados?

Los que tienen por fiu satisfacer las necesidades da
los particulares 6 familias.

¢Que entenders por consumos piiblicos?

Los que se proponen la satisfaccion de las nece-
sidades de los hombres, cuya reunion compone un
partido , una provincia 6 una nacion.

< Estas dos especies de consumos son de una misma
naturaleza?

Si: lo son completamente de la misma, y lo son
asimismo sus efectos: no hai mas diferencia sino ‘que
unas personas lo hacen en un caso, y otras en otro.

JQue significan estas palabras consumo anual de
una nacion?

La suma de los valores que consume en el discurso
de un afio, la cual comprende asi los de los particula-
res, como los que hace el gobierno para atender 4 las
necesidades ptiblicas.

JEL consumo anual de una nacion comprende los
consumos reproductivos y los que no lo son?

Si; porque puede asegurarse que la Espafia consu-
me anualmente un nimero determinado de quintales
de sosa ¢ de ail , aunque estas mercaderias no pue-
dan consumirse sino reproductivamente , puesto que
no siryen para satisfacer inmediatamento necesidad
alguna , y que por precision deben emplearse en las

artes,
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" ¢Comprendets en los consumos de una nacion las
mercaderias que envia al estranjero?

~ Si;y comprendo tambien en sus productos los que
recibe del estranjero en retorno , del mismo modo que
comprendo en sus consumos el valor de las lanas que
emplea en' fabricar pafios,y en sus producciones el
valor en venta de estos.

4 Consume una nacion todo cuanto produce?

Si, si se esceptian algunos casos mui raros; por-
que el interes de cada cual, esth en crear solamente
los productos que se demandan , y el fin de Ia deman-
da es el consumo. '

St una nacton consume todos los valores que pro-
duce , jeomo podra acumularlos , formar capitales y
conservarlos?

Los valores que se destinan para que sirvan de ca-
pital no son valores perdidos aunque se consuman in-
cesantemente , puesto que & medida que se van con-
sumiendo se van reproduciendo bajo otras distintas
formas , mediante la accion de la industria; y si con-
cluida esta reproduccion se viese que el valor repro-
ducido es mayor que el consumido, no tiene duda que
habra habido un anmento de capital , y al reves; y se
habré conservado sin aumento ni disminucion si la re-
produccion igualase esactamente al consumo (1),

(1) La suma de los consumos reproductivos debe com-
prender siempre las ganancias de todas las industrias em-
pleadas en producir las cosas consumidas, aun la del mismo
empresario; y asi, si despues de cubiertos los gastos de
produccion ( que comprenden las ganancias ) no se restablece
completamente el valor del capital , es clare que el consumo
ha escedido 4 la reproduccion , y de consiguiente que ha ha-
bido pérdida.



Hacedme mas palpables esas verdades por medio de
algunos ejemplos. :

Supongamos que un labrador , 6 un fabricante 6
comerciante, cualquiera de ellos emplea en su empre-
sa un capital de cien mil pesos fuertes , esto es, que
los valores que tiene en su empresa el primer dia del
afio son iguales en valor & una sumade cien mil pesos
fuertes. Durante los trabajos del afio estén estos va-
lores cambiando incesantemente de forma; de modo
que aunque su capital no escede de cien mil pesos,
podra mui bien suceder que asciendan & trescientos
mil todos los que ha consumido en el aiio , porque an-
tes de concluirse este es mui factible que un valor des-
truido se haya reproducido y vuelto & destruir , y re-
producir dos, tres ¢ cnatro veces, y si se adicionan
todos los producidos dentro del afio, quizd podrén
componer trescientos veinte mil pesos; de donde se
deduce que si este empresario ha consumido trescien-
tos mil, y producido trescientos veinte mil, deber
tener al cabo del ailo veinte mil pesos mas de valores
que al principio.

Es mui claro. ;

Pues continuemos con nuestro empresario y no le

<dejemos hasta haber hecho todas las suposiciones po-

sibles, Supongamos que ha gastado improductivamen-
te en el discurso del afio para mantenerse él y su fa-
milia veinte mil pesos, es decir, que ha consumido to-
das sus ganancias : si hace entonces su inyentario se
encontrard con el mismo capital de cien mil pesos con
que comenzé su empresa. Pero si no hubiese gastado
mas que quince mil , 4 no enterrar los cinco mil de
diferencia , no hai duda que esta suma que no la ha

gastado improductivamente, la encontrard en su in-

B



ventario como un aumento dé’su capital primitivo, ya
la tenga bajo'la forma de provisiones , surtidos ; mer-
caderias en fibrica , 6 ya de anticipaciones de seguro
reembolso 1 de' otra cualquiera.” 10l
- Lo comprendo bien.

;Comprendeis pues que aunque el valor del capi-
tal haya sido solamente de cien mil pesos ha podido
ser sin embargo mucho mayor el yalor total de los pro-
ductos del afo ? ¥

2Y que esta suma de productos, cualquiera que ha-
ya‘podido ser; se'ha consumido enteramente sin. que
por esto se haya perdido el capital , v que antcs bien
se ha aumentado ? ) ol B0
- Tambien lo concibo. f 1

“Pues ahora biens suponed que sucede lo mismo con
todos los particulares que componen una nacion: que
todos han ganado y gastado del mismo modo; 6 si que-
reis poner alguna diferencia entre ellos ; suponed que
los consumos improductivos que han hecho:los unos,
se'contrapesan con los reproductivos de los otros ,y
que al cabo ¢l efecto jeneral’ que resulta es- parecido.
al del ejemplo anterior , y tendrémos que una nacion
que poseia al principio del aio un capital de cien mi-
lones ha podido consumir dentro de &l un valor'de
treseientos , y producir otro de trescientos y veinte,
y ‘de esta tiltima suma consumir trescientos millones
reproductivamente’, 6 toda ella improductivamente;
6 por otra suposicion, gastar reproductivamente: tres-
cientos y cinco ; ¢ improductivamente los quince res-
tantes.

No me queda duda.

Pues en esta tiltima supesicion veis que la nacion,
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aunque ha, consumido todos sus productos , ha au-
‘mentado'su capital ¢ la suma de su riqueza en un ya-
lor de cinco millones; el cual estard. repartido bajo
distintas formas entre aquellos particulares que hubie.
sen manejado sus negocios con mas conocimientos y
economia, .
CAPITULO XII.
De los consumos privados. .

¢Que diferencia poneis entre las palabras gasto y
consumo ? LRodar 2 5l ;

El gasto es:la compra de una cosa cualquiera, he-
cha con intencion de consumirla; ¥ asi;; como lo. que
se compra es por lo comun lo que se quiere consumir,
se han confundido ambas palabras, gasto Y consumo,
Y tomidose la una por la'otra. Pero conviene notar,
que cuando se compra nn producto: no: hacemos. mas
que cambiar un valor, que 6 nos es intil ¢ poco ne-
cesario, por otro que apetecemos ¢ hemos menester,
Por:ejemplo , el valor de un duro por el de un paiiue-
lo; de modo que tan ricos somos antes;de la compra,
como despues, y-no hai mas diferencia que tener an-
tes.de comprar el paiiuelo un valor en dinero, y des-
pues.este en aquel jénero. Se comienza & perder este
valor desde que se comienza & consumir 5 Y concluido
el'consumo es cuando podrémos decir con verdad que
nuestra riqueza se-ha disminuido en un duro. Es pues
uil prineipio, que nunca se disipan, los bienes com-
prando ;- sino consumiendo; y esta es la razon pors
que es:fa mujer de gobierno la queicontribuye mas 4
conservar los caudales medianos de una casa > porque
ella es Ia que dirije con su talento ‘econémice los in-
finitos consumos que hace la familia y ahorra en cada



uno una parte , que aunque pequeiisima , sin embar-
=0 todas juntas componen una suma considerable al
cabo del afo. : =

4 Que entendets por: talento econdmico? |

Aquel que juzga discretamente de los consumos que
pueden hacerse y de los que se.deben evitar, median-
te una justa comparacion de ellos con; el caudal _que
tiene y con las ganancias anuales con que se “puede
contar. b : 5 ¥
dQue entendeis por avaricia, 0 ¢ quien llamats
avaro? e B . ;

- Al que se impone, 6 impone a los que dependen de
61, ciertas privaciones, 6 evita ciertos consumos mez-
quinos que podria hacer sin perjnicio de su capital 6
de su renta. o e

_Serd avaro el que no gasta.toda su rental

No; porque los ahorros que se van haciendo de ella
6 lo; que se cercena de los consumios improductiyos,
es de donde sale el capital que sirye para el descanso
y asistencia que necesitamos en nuestra vejez, el bien
estar. de nuestras;familias y la colocacion de nuiestros
lli‘iDS. {98 izann 1 eder 1 barmi o
kL que acumulg, de este modo un. capital producti-
vo para disfrutar de sus ganancias ¢l ¢ su familia,
cpodra perjudicar, ¢ la soctedad? -

. Todo al contrario ; los -capitales que ‘acumulan los
particulares aumentan el total del estado en todo el
valor que tienen, y esto produce un bien mill precio-
50 ;. porque hemos dicho ya que todo capital impuesto,
esto es, empleado reproductiyamente, es un medio in-
dispensable para poner en moyimiento y fomentar la
industria; y asi todo el que cercena parte de;sus rentas
para aumentar con clsttgs‘:—;ﬂ_‘[i’;'f;rgs;';s.qges_i_yus su_capital,
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facilita & los que no tienen mas que'industria, nuevos
medios de emplearla, y de asegurarse 1a tiica rentd 4
que pueden aspirar, _ el

Entre los consumos , ¢no hai unos" mas discretos
que otrosP B e A s s
'8+ son mas discretos los que con iigual sacrificio ¢
igual pérdida de valor nos proporcionan mas comodi-
dad 6 placer : por'ésto’, son mas diserétos los que’ se
dirijen 4 satisfacer nuestras necesidades reales, 'ue
nuestras necesidades facticias. Son asimismo mas dis-
cretos los alimentos sanos , los vestidos aseados , las
casas mas sencillas 'y comodas , que los 'manjares deli-
cados, vestidos hordados y casas'stntuosas, porque en
efecto producen aquellos una satisfaccion mas pura’y
verdadera que estos. g e R kROl

Sequn eso gque entendets por consumos discretos?
Decidmelo en dos palabras. ' H

Los de todos dquellos productos de mejor calidad
en todo jénero, aunque sean mas caros.
- dYporqueastp i 434

Porque el trabajo empleado en‘fabricar un produe-
to malo, se consume mas a prisa que si se hubiese em-
pleado en ofro bueno. El'trabajo del zapatero que ha-
ce un par de zapatos con mala suela’y que se va con-
sumiendo con ellos, se consume tal vez en quince dias,
Y no cuesta menos que si hubiese empleado el mis-
mo en hacerlo de buen material, Y que hubiera podido
durar dos 6 tres meses. El negociante que paga los
gastos de trasporte de una mala mercaderta, gana me-
nos en ella’ que’si fuese buena sin economizar nada
de aquellos gastos. Asi es, que las naciones pobres
sufren el doble mal de ¢onsumir productos toscos y'de
pagarlos proporcionalmente mas caros.



) {Cuales son los consumos mas'indiscretos? « 11
" Los'que nos causan disgusto y miseria , mas ‘bien
que contento y satisfaccion , comolson todos los esce-
sos'de la intemperancia y los descabellados gastos que

¥

escitan‘el desprecio 6 1a venganwaith ab aonogzib o
bioioitsnad s GRPEIGLOIRBLF sopse
I ’DE'-‘I.I.JS.' f:;-bnsum;s_ pﬁblliclos.l- I ol
"¢ Ouales son los: consumos pzibh'fl:ﬁ;?'r .h,l.: E

“Uiios vque tiemen' por+fin el serviciorde: los-hombres
reunidos en partidos; provineias  maciones; y: asijlos
gastos priblicos son‘losiue se hacenw para comprar slos
servicios y productos que consume el piblico. itz
" g Cuales son los! principales finips de:los gastos pii-
blicosP" - i o inpant 0 V¢ 20 {MNAned 20
Pagar 4 los administradores dela hacienda piiblica:
& los jueces, militares y profesores emlosliceos,aca-
demias ¢ colejios: comprar las provisiones para elejér-
cito, 6 las jarcias ;'velamen, maderadeconstruceion,
y demas materiales spara’ los astilleross 6 .para marite
ner'lds esecuadras : reparar 'y consérvar: los estableci-
mientos piiblicos , ‘como son edificios; caminosreales;
canales denavegacion ), piertos de marshospitales; eto.
2Que teneds que advertirme en!jeneral con respecto
d los gastos piblicesP 1100 ol ob o9l aiduiso
“Quie el priblicolos paga siempre ‘mias caros que los
particulares. Fibals s dib ol orsmizgis
‘0 g¥igorque razonP v GBnEuo oLbompes s tnordtyl
' Por tres principales. La: primera;porque:los servi-
cios'de los empleados piblicos no+secofvecen ni de-
mandan, ¢ no'se ' les abandona & -und libre conetir=

{
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rencia que tiraria 4 hajar su precio, antes bien deter-
minan por lo jeneral su niimero y su respectivo suel-
do algunas circunstancias politicas. La segunda, por-
(que los que deciden y fijan los gastos piblicos, como
que disponen de dinero ajeno, no le cuidan con tanto
celo como los particulares hacen con el suyo. La ter-
cera , porque los. trahajos ejecutados en beneficio del
publico , se miran siempre de lejos y con indiferen-
cia, lo que nosucede en aquellos en que tiene par-
te el interes personnl

Yo me inclinaria:d creer que el dinero que invierte
una nacion' en' estos: consumos publicos ; no. la puede
empobreccr, porque no lo pierde ; 4 prueba de ello es
quie vuelve otra; ves la socz’adad de donde habia
salido. o
Pues no es asi plerde todo. el 1mp0rte de los' valo-
res consumidos , y la empobrecen en todo él, del n mw
moimodo: que’los! consumos prwados. -
-1l gCamo iés:efody 2o
/Lo veréis facilmente. El contmhuy ente dlu 5u.Cupo,
dﬁula contmhucion, sin indemnizagion ulguna, 6 lo que
estlo: mismoy, Ja:sociedad dié un yalor sin recibir otro
en cambio . Verdad, es que vuelve despues 4 clla jeste
yalor, pero no .gmcmbamente como lo dié; sino dando
cbpeseedorde.ciertos jéneros alg,,unos de ellos que tam-,
bien tienen, valon, al;gobierno 614 sus empleados); en
cambio del dinero de la contribucion. Mas claro tuda;
via = la sociedad ha dado .dos; yeces un mismo -valor:
el primero lo di6 cuando sus individuos pagaron la con-
tribucion : el segundo cuando uno de ellos vendi6 al
gohiernol sus; mmcaderms, recibiendo de ¢l en paga el
dinero de lalcontribucion. Bl gobierno, comprando,
restituy6 uno de estos dos valores, pero no el otros el
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cual se-ha consumido, 6 lo que esilo miamu, destruido.

Hacrdmr;?o mas claro con un cjempio. howir eal i

- Supongamos que,un pueblo paga en dinero una con-
tribucion de cien mil reales; es’claro,que sale. dela
sociedad un yaloriigual & esta suma El gobierno com-
pra con ellauna cantidad de pafio para vestuario.de la
tropa; yatenemos aqui otro, valor igual & cien mil rea-
les,en pano; que tambien ha salido de la sociedad; pe,
ro hasta ahora no ha restituido cl.goh}_c_rno ni remhjdu
la, sociedad mas queel primer, valor, 0 Ja;suma de la
contribugion que dié cuando| comprd el paiia, ;Pero.y
el valor de.este ique tamhien, habia salido? No. vuelve;
porque se;ha consumidoy perdido,, Estamos en el mjs-
mo caso, que el particular,que retira de la sociedad su
rentaen dinero para restituirsela. despues, cuando
compra con ella los jéneros de su consumo; zpero cuan-
do;le restituye el valar,de estos? Nunca porquc los
gonsume. .

Pero cuando el gobae? no ardena que e, cjecutcn aI-
gunas obras publzcm,ypaga @, sus, obrenos con, el.im-
porte de las conlr Lbucwnes 21 ¢ ACas MY restiluye | a Ia
sogiedad, los valores.que,netird de afia?l o

. Tampoco porque en gste caso retira de la socledarl
un yalor bajo la forma de cam;rllmcmn,,L ¥, despues otro
igual LR Seryicios, que,. cansume, pues no hat duda que
la compra de estos servicios no es una restitucion, $ha
no-un verdadero cambio., ysins: dad ol

Esta. distincion, no, orep que sea, unmwga de pala‘
bras ; pero sin embargo_, dserd posible. que, la compra
que hace el gobierng de servicios mo,sea una verdade-
va restitucion? -

+No,-es por ciertp resLtLuuon Cua11du el gohlerna
emplea, sus, obreros recibe, de cllos en, cambio de su
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salario un' valor réal, cual es su trabajo que se funda
en los productos que puede crear : valor ‘que, consu-
miéndolo el gobierno, no puede consumirse con'otro
fin,, ni tener otros'efectos. " ° IFRHOIEGT
"Pero los obreros ‘que emplea, hubieran podido qui-
zas encontrarse sin obra. - B
 ¢Y porque? El gobierno no'ha multiplicado ‘con es- k
ta loperacion los valores con qué se'pagan los obreros:
es verdad que los ‘distribuye por su parte, pero‘para
hacer esto tiene que quitiiselos antes al contribuyen-
te; al cual'le priva‘de la facaltad de poder distribuir-
105" por si mismo,, ora ocupando inmediatamente 4 los
obreros, ora mediatamente por medio de sus'consumos.
"' De ‘eso'se"infiere’ que todo gobierno cuando consu-
me no ‘hace ‘mas que ocupar-el lugar de otro consuni:
dOY=Ro' 68 A€ eran U2 DEVTOND) Ot a11Y noa srgen
“A'ld menos casi siempre sucede’; 'y son ‘tan conta-
das las escepciones que tiene este principio; que no
merecen que hos ‘detengamos en' ellas. il
"¢ Que consecuencia dedutrs de aqui? Hio72nd
" Que los constimos, ¢'si se quiéie, los gastos'del go-
bierno, son siempré un sacrificio que hace 1a'sociedad,
sin'recibir otta retfibucion ‘que el'producto queé crean.
it Qui queress’ decir con qut la ‘soctedad 1o Fécibe
inids "retribucion “giie el producto’ que erean los ydstos
pﬁéﬁéégp‘-:!t SIS 29/ 0G-a0IdITI02 1807 T
Os lo haré entender. Cuande’el gobierio ‘ordena
levintar un"pueiite; el servicio‘que este hace al pi-
blido ¢ indemniza, y bastante bien por lo comun ; del
sacrificio qué Kahieclio en desprenderse del valor que
ha costado su construccion ; pero no por esto resulta
ningun bien del' dinero gastado, ni'de los obreros em-

pleados en’ ¢lla; porque si este dinero no hubiese sali-
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do de la mano de los contribuyentes, ¢| hubiera pues-
to en actividad ya directa ¢ indirectamente la misma
cantidad de industria.

Cuando el gobierno emplea una parte de las contri-
buciones en construdir monumentos, arcos triunfales y
otras obras que no son de utilidad para el piblico,
dhace la sociedad un sacrificio sin compensacton?

Indudablemente ; y por esta razon todo huen go-
bierno no hace mas gastos que los que producen un
efecto ttil , pues la economia de las naciones se fun-
da en las mismas bases que la de los particulares.

CAPITULO XIV.
De las propiedades puiblicas y de los impuestos.

¢De donde provienen los valores que sirven para
los consumos publicos?

De las rentas que rinden las propiedades piblicas
6 de los impuestos.

¢De que se componen las ventas de las propiedades
piiblicas?

De los capitales 6 propiedades territoriales; pero
por lo.comun de estas tltimas, las ¢uales comprenden
las tierras , casas, fabricas , injenios que el gobierno
alquila, y cuya renta consume en beneficio del pribli-
¢o. Si son montes, vende el corte de cada aiio; y si
son capitales, los presta & interes, si bien es rarisimo
este caso.

i, Quienes pagan los impuestos?

Los particulares que bajo este aspecto se llaman
contribuyentes.

¢De donde sacan los contribuyentes: los valorés
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que necesitan | para: pagar' el ‘iinpuesto P o

- De sus propios productos | 610 que es 'lo’ mismo,
del dinero que adquieren mediante el cambio de ellos.

& Estos! productos ison fruto-de las produceiones
dez Gﬁﬂ? 20ntt it v " £in NGl

. Unas veces:lo ‘son', 'y entonces son parte” de’ la
renta de los particulares , y otras no , pues son pro-
ductos antignos que empleaban como capitales pro-
ductivos. ' - :

g Encque casos  toman los contribuyentes de ' sus
capitales: productivos , los valores con que pagan el
impuesto?

En todos aquellos en que no lés alcanza su renta,
Y por eso el impuesto altera en todas estas ocasiones
alguno deslos manantiales de las rentas 50 de los'me-
dios de industria de la sociedad.

Hacedme: ver: con un ejemplo aplicado ¢ un'caso
particular , cuando se paga el impuesto con una por-
cion del capital. 1

Supongamos que un particular , cuyas rentas ordi-
narias las consime en mantener su familia ¥ pagac su
cupo en las contribuciones ordinarias , hereda un ca-
pital de sus padres 6 parientes, y que en cualidad de
heredero tiene que, pagar el derecho que le corres-
ponde; lo sacarg de su herencia y disminuida esta,
aunque despues imponga el capital que le queda, no
hai duda que serd menor que el que tenia impuesto 6
hubiera podido imponer el difunto; y lo mismo puede
decirse de los gastos de pleitos, fianzas , precio”de
empleos venales , etc. porque en todos estos casos, el
capital 6 la parte de capital que da el contribuyente,
sale del mimero de capitales que tiene la sociedad em-
Pleados titilmente ; y pasa 4 seryir para un consumo,



o para una destruceion de valores que lo/quita de nues-
tra vista. Esto sucede tambien siempre que las ganan-
cias no ‘son mas que regulares y los impuestos ereci-
dos, porque entonces tienen que echar mano los con=
tribuyentes de sus capitales, y de este modo los van-
cercenando.

La mayor parte de los impuestos ;no’ se toma por
lo comun de las rentas de cada uno®?

Si; y ast debe ser, porque si los impuestos altera-
sen demasiado la produccion; se disminuirian cada dia
mas los productos ; que es el tinico fondo del cual pue-
den pagarse. -

Y habiendo , como me' habeis dicho que hat , algu-
nos impuestos que pagan los contribuyentes con sus ca-
pitales , jcomo es que con el tiempo no se arrutnan los
medios de produccion? i

Porque al mismo tiempo que algunos particulares
cercenan sus capitales , hai otros que los aumentan a
fuerza de ahorros y economia. '

Los impuestos considerados por otro-lado , gno es-
vitan & aumentar los productos poniendo d los contri-
buyentes en la necesidad de producir lo que baste para
pagar sus contrebuciones?

No; porque al hombre no le puede escitar & pro-
ducir, esto es, 4 trabajar el interes ajeno, sino ladul-
ce esperanza de disfrutar lo que produce. Pero aun
cuando pudiese ser asi , ; donde tiene el particular los
medios de verificarlo? Para aumentar la produccion
necesita aumentar tambien sus capitales, lo cual le es
imposible , porque la necesidad en que se ve de pagar
el impuesto no le permite ahorrar , que -es el unico
medio de aumentarlos. Finalmente , aun: suponiendo
que esta misma necesidad le estimulase & redoblar sus
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esfuerzos , yque se consiguiese aumentar la produc-
mon, no por esto se aumentaria en un maravedi la
riqueza jeneral , puesto que todo lo que se lleva el im-
puesto se consume , y como que nada se ahorra, no
hai aumento de capital ni de riqueza. Asi es, que to-
dos los impuestos crecidos , lejos de favorecer 4 la
prosperidad priblica , la perjudican. siempre , como a
cada paso nos lo ensea la observacion y esperiencia.

&¥ que se hard para poder fijar la parte de im-
puesto que cada contribuyente deberia pagar 2

Si se pudiese saber & punto fijo las rentas de. cada
contribuyente , la cosa seria sencillisima , y se haria
del modo mas equitativo , con solo exijirle una suma
que estuviese en cierta proporcion determinada con
su renta , como la vijésima , la-quincena, ¢ la décima
parte, mas 6 menos.

¥ como no se hace ast? ¢¥ que otros medios han
tomado los gobiernos?

Por la mala fe de los contribuyentes , que intere-
sados en ocultar el verdadero estado de sus rentas, no
inspiran confianza , y asi los gobiernos se han visto
precisados & echar mano de infinitos impuestos funda-
dos en distintas bases , 4 fin de que esta 6 aquella
porcion de renta & que no alcanza nna especie de im-
puesto quede gravada con otra,

<Cuales son las principales especies de impuestos es-
tablecidos con este fin?

El de capitacion ¢ encabezamiento , el cual consis-
te en pagar un tanto por persona. El que se llama
contribucion territorial, la cual exije una parte de las
rentas de las tierras, valuadas unas veces por las es-
crituras de arriendos , y otras por el niimero de fane-
gas y feracidad conocida del terreno.: Otras veces la




contribucion ¢ la suma de ella tiene por base el al-
quiler de las casas en que vivimos : el mimero de puer-
tas y ventanas que hai en ella, los domésticos y ca-
>ballos que mantiene cada contribuyente. El impuesto
de las patentes’; que consiste en una suma valuada
por las ganancias que se le suponen 4 cada contribu-
yente en razon del ramo de su industria: de la es-
tension que tiene y del paraje en que la ejerce. To-
das estas contribuciones se llaman directas, porque
se piden directamente & la persona contribuyente.

JPues que no ‘se exijen todos los impuestos de la
persona contribuyente?

Los paga todos; pero hai muchos impuestos que no
se piden al contribuyente , sino & las mercaderias
gravadas con ellos, y por lo regular sin que tenga no-
ticia el recaudador ni aun del nombre de su duefo.
Por esta razon se han llamado estos impuestos in-
directos. |

dCuando y como se grava una mercaderia con el
impuesto?

Ora cuando comienza & producirse, como sucede en
Francia con respecto & lasal, y en Méjico con respec-
to 4 las minas de oro y plata, tomando una porcion de
estas mercaderias en el acto preciso en que se estraen:
ora haciéndolas pagar un derecho cuando se traspor-
tan de un paraje 4 otro, como por ejemplo, el impucs-
to de aduanas que se paga en el momento mismo de
la importacion , 6 el derecho que causan nuestros jé-
neros 4 la puerta de cada ciudad, conocido con el nom-
bre de arbitrios ¢ derechos municipales; 6 finalmente
el que paga la mercaderia cuando pasa del vendedor al
consumidor, como es el impuesto que se paga en Francia
por las bebidas, papel sellado, boletines de teatro, etc.

5
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d ElLimpuesto le paga solamente el contribuyente?
No : porque procura que le reembolsen ; 4 lo me-

nos parte de él, los compradores de sus produetos.

¢Lo logra siempre? :

Casi nunca completamente; pues para que asi (ue-
se tendria que subir el precio de sus productos; lo cual
no es facil por larazon de que toda demanda de pre-
cio disminuye siempre la de aquel producto que se en~
carece, disminuyéndose el nimero de los que pueden
comprarley consumirle; y siendo menor su demanda, -
baja naturalamente su precio; de modo, que no pu-
diendo este pagar con igual liberalidad los servicios
productivos que han concurrido & la creacion de él,
disminuye su produccion. Por ejemplo, establézcase
un derecho de entrada sobre los algodones, los fabri-
cantes de telas de algodon y los mercaderes que las ven-
den no podrin entonces sostener el precio 4 que las
sube la tasa del impuesto ; porque para esto seria in-
dispensable que la demanda y venta de telas de algodon
fuese lamisma que antes, y que la sociedad se despren-
diese de mas valores para comprar este jénero , lo cual
no siendo posible, debe suceder que las telas de algo-
don sean mas caras: que se demande y se venda me-
nos cantidad: que se disminuyan las ganancias de los
productores; y finalmente, que desfallezcaeste ramo
de produccion. TRT ]

¢ Que consecuencia se deduce de lo que  acabais de
decir? i ,
Que una parte de este impuesto la paga el produc-
tor, disminuyéndose sus ganancias, 6 loque es lo mis=
mo ; sus rentas , y la otra parte aquellos: consumido-
res que & pesar del subido precio que tienen las te=-
las de algodon, se ven precisados & comprarlas, pues-



to que pagan un producto. por mas de loque vale.

& Que otra consecuencia deducis de la anterior?. .

Que el impuesto, aunque encarece los productos, no
aumenta ni aun nominalmente el valor fotal, de las
producciones; porque los productos disminuyen, en
cantidad mas que aumentan en valor,

aY ese efecto se verifica solamente respecto dela mer-
caderta gravada con el impuesto? . laa

. 'No: se verifica tambien en todas las demas que ven-
de el contribuyente, Los panaderos y cerbeceros ven-
den mas caros sus productos luego que el impuesto
grava la leiia, que es un medio de su produccion, Por
1a misma razon, todo derecho manicipal cargado & la
carne y otros comestiblés al entrar por las puertas
de la ciudad , ericarece todos los productos que. se fa-
brican: dentro de-ella. ¥l

i Todas las clases de productores pueden. hacer que
sus consumidores paguen una parte del tmpuesto que
se carga @ sus productos? -

Hai productores que no pueden hacerlo. Todo im-
puesto establecido sobre un objeto de lujo, no recae
sino sobre el consumidor de ¢l; y asi , supongamos que
se pone un_derecho 4 los encajes: entonces el mer-
cader de vino, cuya mujer los usa, no podra indem-
nizarse de este gasto subiendo el precio del vino, por-
que en la puerta de mas abajo hallard quizas el con-
sumidor de este jénero otro mercader que se le de mas
barato, porque su mujer no es petimetra ni los gasta.
El propietario territorial no poede tampoco,por lo je-
neral cargar & los consumidores de sus productos parte
alguna del impuesto que se le obliga & pagar (1).

(1) Mientras que el impuesto no se lleva toda la ganan~
*



A finde no equivocarme en los efectos que produ-
cen los tmpuestos , decidme ahora ;como serd mas con-
veniente considerarlos?

Como una causa de destruccion de una parte de
los productos de la sociedad, la cual se verifica & cos-
ta de los que no pueden evitar los impuestos ; esto es,
de los productores y consumidores; porque estos son
los que realmente pagan el valor de los productos que
se destruyen de este modo: aquellos no vendiendo
sus productos por un precio que pudiese reembolsar-
les de ' las anticipaciones que han hecho para pagar el
impuesto; 'y estos tltimos ‘pagandolos por mas de lo
que valén, aunque en proporciones que varian ince-
santemente, segun la naturaleza de cada cosa y de ca-
da clase de ‘particulares.

Puede tambien considerarse el impuesto como un
aumento de los gastos de produccion, y en efecto no
es otra cosa que un gasto que hacen los productores y
consumidores, el cual aunque encarece los productos,
no por eso aumenta la renta de los productores, pues-

cia liquida 6 la renta de la tierra, es conveunienfe labrarla:
de consiguiente no es el impuesto el que disminuye la can-
tidad de los productos ferritoriales que se llevan al merca-
do, porque nunca es la causa de su carestia. Cuando el im-~
puesto es crecido escede al producto liquido de las fierras
de peor calidad, y perjudica a la labor de las otras, ¢ impi-
de sus mejoras: esta es precisamente la causa de la carestia
delos productos territoriales ; pues esta circunstancia los es-
casea , si bien no de un modo permanente , porque la pobla-
cion se disminuye entonces 4 la par de los productos terri-
toriales, los cuales si son menos ofrecidos tambien son me-
nos demandados. Esto esplica porque en los paises que pro-
ducen poco trigo, no es este mas caro que en los que produ-
cen mucho , y aun sucede & veces que es menos caro por

-otras razones que no son de este lugar.
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to que este aumento no se reparte entre ellos: En
suma, se aumentan sus gastos como consumidores, y
no se aumentan & proporcion sus rentas. gomeolpro-
ductores, 'y asi: son menos:ricos.. “Hoh

 Que significa esta palabra materia imponible? (1)

Por lo comun significa la. mercaderia. que; sirye de
ocasion ¢ de fundamento para fijar Ja, suma total del
impuesto , en cuyo sentido el agnardiente es la mate-
ria imponible de los derechos establecidos sobre esta
hebida. Mas; esta- espresion uo es, esacta, porque el
aguardiente-no. es en todo rigor sino la base de la,de-
manda de un valor, 6 una mercaderia que sirye como
de ocasion al gobierno para exijir. cierta suma de di-
nero: la verdadera materia imponible en este caso es
la renta de los particulares que fabrican y consumen
el aguardiente; y por esta razon se aumenta la mate-
ria imponible & proporcion de estas rentas , cualquie-
ra;que pueda ser su orijen. \LREBII

(1) Materia impopible es el valor de los productos, de
los que sale la suma total del impuesto. Asique, no es la mo-
neda que sirve para pagar elimpuesto , ni tampoco la cosa
sobre que se establece ; sino el valor de esta misma ‘cosa.’El
impuesto ni siquiera recauda una partede este valor;, elicual
no sirve mas que de ocasion 6 fundamento. para, poder fijar
la_suma total:del tributo que el gobierno exije al contribu-
yente, y cuya renta es lo que con toda propiedad se¢ Tlama
materia tmponible. Esta distincion es esencial, pues que
echa por tierra el sistema de aquellos economistas qué ereian
que lamateria imponible era Ja sola materia , y de consiguien-
te inferian que tanto mas equitativo y ltevadero es todo im-
puesto , cuanto se percibe mas inmediatamente de manos del
consumidor ; porque como entonces ha adquirido ya el pro-
ducto su mayor valor, presenta mas thateria imponible. Véa-
se nuestra traduccion del Epétome , paj. 55, y el tomo 3.°
del T'ratado. fn



,Quie se infiere de esd?

Que todolo que favorece 4 la nqlreznf nacmnal es-
tiende'y aumenta la ‘materia imponible ‘de todos los
impuestos , y asi sin necesidad de ‘recargar los arance-
les se aumenta el producto de los impuestos cuando la
nacion‘prospera , y disminuye cuando declina.

La’ suma de los m:puestas Lpodra considerarse co-
mo una par!e de lawenta de la nacion? :

De ningun modoy, porque los impuestos no crear
valores’: Io que hacen es:trasladarlos de' una mano 4
otra’; 6'lo que es lo mismo, son una’ partede las ren-
tag' de los particulares que no consumen ellos mismos.

4 No recauda el gobterno mas va!m‘es que los de los
impuestos? O

‘Recaunda otros muchos. Algunas veces se apropia
esclusivamente el ejercicio de ciertoramo de industria;;
y fija‘¢omo quiere y pormas de lo que valen sus pro-
ductos , como por ejemplo; los pdrtes' de cartas;, en
cuyo caso el lmpuesto no es igual 4 todo el porte de
una carta, pues siempre se hal)r:a de pagar algo por
este s ser\e}clo, sing 4 Ta diferencia que - pudiese haber en-
tre el yalor que fija el .gobierno, y. el (que fijaria un
particular, caso de ser: libre este servwm y de permi=
tlrﬁe una concurrencia libre. ) !

... L ganancias que producen & veces & los gobiernos
las Ioterias son de la misma clase; pero mas dificiles
de ]ustlﬁcar iS¢ examinan por tadas sus lados

o 1O CzlPITULO XV
De los ,qmpr_cstztos pu_,b,lqu.

aCon que fin abren los gobiernos empréstitos?
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Con el de hacer frente & los gastos estraordinarios
que no se pueden cubrir con los recaudos ‘ordinarios.

i Con que pagan los intereses de los empréslt'tos‘?

Ya estableciendo un' nuevo impuesto; 6:ahorrando
de los gastos ordinarios una suma annal que: haste para
pagar estos intereses. 1d

p Sequn eso los préstamos que se , hacenid los: gobwr
nos ¢ serdn un medio de consumir un principal ; cuya
renta se paga con una parte del impuesto?

Asi es.

 Quienes son los presmmtatas ? -

Lus particulares que tienen capitales:,i 6 porciones
de: capitales de que pueden disponer -

Eso quiere decir que en todo prestamo hecha al go-
bierno es la soctedad la que se presta d st misma; por-
que- aquel representa. d' esta, y esta es la reunion de
los particulares: ;no es t:erdad‘?

Mui bien discurrido :-una  parte de los: -partu;ula“
res es la que presta & lareunion de todos y de cada
uno , 6 lo.que es lo mismo:; & la sociedad ¢:4 su go-
hlerno

& Que c['et,to producen Eos empristilos publecos con
respecto @ la riqueza nacional? ¢ La mcmeﬂmn, o la
desmmuym? Wi

El empréstito considerado por lo queses en si no
la auménta ni la disminuye: no hace otra cosa que
trasladar un valor de la mano de los particulares 4 la
del gobierno. Mas como el principal del empréstito,
6 sea si;se quieie el capital prestado , serconsume por
lo: comun luégo que muda de 'mano, resnlta de aqui
que losempréstitos piblicos1levan consigoun consumo
improductivo, ¢ una destruceion: de capitales.

Pues en el casode que los particulares no: hubiesen
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prestado al gobierno este capital , ;no le habrian con-
sumido del mismo modo ?

Noj porque la intencion'de los prestamistas no ha
sido ni puede: ser nunca consumir sus ‘capitales , sino
emplearlos; y sino los hubiesen prestado al gobierno,
los hubiesen empleado por si mismos, ¢ prestado 4
otras personas que lo hubiesen hecho, y en ambos ca-
s0s se hubieran consumido reproductivamente en vez
de serlo improductivamente.

& Los empréstitos piblicos aumentan ¢ disminuyen
la renta total de la nacion?

La disminuyen ; porque todo capital que se consu-
me lleva consigo la pérdidaide la renta que hubiera

-rendido.

Con todo, en el presente caso ninguna renta pierde
el prestamista , puesto que el gobierno le paga el in-
teres correspondiente 4 su parte del capital prestado.

Pues st ningun particular pierde parte alguna de
su renta, gquien es el que pierde? '

Los contribuyentes que-pagan un aumento de im-
puesto , con el cual se paga el interes & cada pres-
tamista. HEH ¥

Pero'sy cada prestamista recibe por su parte laren-
ta que por la suya paga cada contribuyente,no veo
que se haya perdido parte alquna de la renta; antes
bien se ha aprovechado el estado del principal del em-
preéstito que ha consumido. -

Ese es un error , y para convenceros de él suponed
que efectivamente se hacé en el estado la operacion
siguiente. Un particular le presta al gobierno mil pe-
sos fuertes: ya retira este valor del empleo produeti-
vo que tenia ¢ que podia tener, el cual supongo asi-
mismo que rendia un interes de cinco por ciento:  te-
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neis aqui una renta de cincuenta pesos fuertes retirada
tambien de la sociedad. Ahora me decis: pero con esa
renta se ha pagado al prestamista. ;¥ como se le ha pa-
gado? A costa de un contribuyente , de un propietario
territorial , por ejemplo, que hubiera aplicado & sus
usos esta renta de cincuenta pesos que toma el gobier-
no para pagar al prestamista. Antes de hacerse el prés-
tamo habia ‘en la sociedad dos rentas de cinenenta pe-
sos : primera, la de los mil pesos que el prestamista
dio al gobierno (porquesupongo que estaban emplea-
dos 6 podian emplearse & un cinco- por ciento): 's
gunda, la'de la tierra que'rinde al propietario terr:-
torial los cincuenta pesos de contribucion'que le toms
el gobierno para satisfacer el prestamista. De estar
dos rentas, jcual es la que queda? No queda mas que
esta iiltima, que es la que pasa del contribuyente al
prestamista. Y como es que habiendo dos rentas no
queda mas que una? Porque la de los mil pesos que se
presté sé consumid; y'de consiguiente nada puede
rendir. (1)

¢ Cuales son las ;armcapa!es formas bajo las cuales
_ paga el gobierno el interes de los empréstitos?

Ya paga un interes perpetuo por el capital presta-
do sin obligarse & restituirle ; en cuyorcaso no tienen
los prestamistas otro medio de reembolsarse de su ca-
pital, que vender sus créditos & otros particulares que
quieran’ subrogarse en lugar: de ellos. - |

Ya torma @ préstamo & fondo perdldo 3 y paga al
prestamista an mteres wtuhcro ol

(UL Veéase en Ja se"unda' eﬂiciun de mi 'i'mtft'cd'o de econo-
mia politica , despues el cap.9'y dltimo del libro 3, el es-
tado del‘eurso’ progresivo'dé estos valores.
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Ya con la condicion de reembolsar el capital ; en
enyo caso estipula la restitucion por entero 6 en par-
tes, en ciertos plazos , 6 bien por sorteo, fijando la
suerte & un mimero determinado de lotes,

~Ya anticipa ; esto s ;negotia ¢ vende libranzas 4
cargo de losrecaudadores de las contribuciones; en cu-
yo-caso la pérdida que sufre por el descuento ; repre-
senta el interes de la anticipacion que sele ha hecho.

Ya enajenia oficios piiblicos, y paga un interes por el
desembolso que: hacen sus compradores; los cuales no
se reintegran de su principal sino cuando los vendeu.
Por lo .comun ; el precio de: los oficios se paga bajo cl
nombre de fianzas , ¢ de caucion., 201D B

Todos estosimodos de tomar prestado producen el
efecto-de retirar de los empleos productivos: los capi-
tales que se consumen para un servicio pitblico;

&Los: gobierrios no: pueden estinguir todos los: em-
préstitos 5 qun-aquellos que-han tomado sin:calidad de
veantegro sy eon obligacion de, pagan un. interes per-
petuo? 1)

Si lo pueden:hacer por medio. de las cajas de amor-
tizacton oo bosly zaaint s oreasd :

& Queles eaja de amortizacion? 5 828G 4

+Osilo haréentender facilmente. Cuando ¢l gobier-
no carga flosipueblos un impuesto consel fin. de. pa-
gar conisuimporte los.intereses de un. empréstito,
procura que sea algo mas creeido. que de ordinario, &
fin de que despues de pagados estos quede todavia un
esceso , el cual entra en 1ina casa particular ;, Jlamada
de amortizacion , y esta lo va empleando en estinguir
cada afio , al iuteres corriente de la plaza, una parte
de los que paga el estado,, y como estos se contintian
pagando sin interrupcion;, el afio. siguiente tiene ya



la caja dos distintas sumas , & saber , el sobrante del
impuesto aplicado & la estincion, y los intereses de las
sumas amortizadas 6 estinguidas ensel aiio anterior.
Este modo de redimir Ja deuda piblica , es precioso;
porque como su accion es siempre progresiva y va en
aumento’, es capaz-de estinguir mui prontamente las
deudas piiblicas mas crecidas; y asi se verificaria siem~
pre, si'se tuviese ouidado de no desviar los fondos de
estas ‘cajas del uso & que estin destinados para dar-
les otros diferentes y y si la deuda publica no se au-
mentase 6 mantuviese en el mismo pié con continuos
empréstitos , cuyos intereses son spor-lo. comun mas
crecidos que los queamortiza la caja.

GAPLLULO XV

Aclaracion de todo lo concernientecd la propiedad.y
naturaleza: de:las riquezas. ) !

'y Paiede: haber iguezas en dondeino hay propiedad?

No: porque como: estas s componen- del valor de
las' cosas ‘que  poseemoss; solo puede haberlas cuando
poseamos estas cosds; 0 tengamos ipropiedades.

| ¢Bneuantas olases pueden: distinguirse las: cosas
que poseemos? fee ’ i

En dos principales: la que compone nuestro fon-
do; y'la que compone ‘nuestra renta.

£ Quer teneis que: observar acerca de las riquezas
que componen nues(ra-renta? ! -

~'Que’ como su- creacion nada altera nuestro. fondo,
las ‘podemos consumir sin necesidad de tocar & este;
¥ que’ como'nio las consumamos improductivamente,
podrén’geryir para aumentar nuestro fondo.



La palabra fondo , ;que comprende? ;No podria
subdividirse?

Si. El fondo comprende:

1.° Las tierras y demas ajentes naturales de que so-
mos propietarios reconocidos.

2.° Los capitales 6 valores producidos que aplicamos
4 la obra de la reproduccion. !

3.2 Las facultades, las disposiciones naturales, ¢ la
habilidad adquirida que empleamos con el mismo fin.

1 Que teneis que observar con respecto d estas cosas
que ‘componen nuestro fondo? 4

Que podemos enajenar la propiedad de lasdos prime-
ras especies de fondo, & saber, nuestras tierras y capi-
tales, pero no la de la tiltima, 6 nuestras facultades in-
dustriales: que podemos prestar 6 alquilar el uso de to-
das tres, y que lailtima esuna propiedad de por vida
que muere con nosotros.

2 Que mas teneis que observar con respecto d las re-
quezas que componen nuesiro fondo? )

"Que no aplicindose para satisfacer nuestras necesi-
dadesni placeres; sinoinicamente dla obra de la repro-
duceion, no tienen mas precio que el que les da la fa-
cultad de podercontribuir & la produccion de otros va-
lores de consumo. Lademanda de estos, 6 lo quees lo
mismo, de los productos creados establece otra demau-
da de los fondos que pueden producirlos, estoes, de los
fondos en tierra ; de los capitales y facultades indus-
triales, y esta iiltima demanda fija su valor, el cual vie-
ne 4 ser parte de la riqueza de sus poseedores.

‘& Porque no tienen valor muchos de los ajentes natu-
rales :’nda’spensables d la obra de la produccion; como
por-ejemplo, el calor del sol y el aire atmosférico?.,

Porque no hai demandade sus facultades producti-




vas; y no la hai, porque 6 existen ¢ no: en el primer
case nadie las solicita, porque todos las tienen de hal-
de, siendo mayores que las necesidades ; y en el segun-
do no se demanda, porque nadie las puede dar no pu-
diendo ser propiedad de nadie.

¢ Que se deduce de’ esta circunstancia, con respecto
al valor de los productos?

Que cuando la naturaleza concurre graciosamente &
la obra de la produccion;, son los gastos de esta meno-
res que cuando hai que pagar este COncurso, y de con-
siguiente que los productos son mas baratos. Por esta
cazon son menos caras las uvas en el mediodia que
en el norte, donde se cultivan en invernfculos.

Me habeis dicho hasta aqui que la viqueza estd en
proporcion con el valor de las cosas que poseemos , v
lo que es lo mismoy que es tanto mayor cuantos mas
son los valores que tenemos. ¢ Tenets algo mas. que
aiiadir @ esto?

Si: la riqueza es verdad que esta en proporcion con
el valor de las cosas que poseemos , & en menos pala-
bras, es este mismo valor, el cual no es grande ni pe-
queiio , sino comparado con el precio de la cosa que
podemos procurarnos con ¢l 6 con lariqueza. Mas cla-
ro todavia: si yo puedo con una cierta cantidad de
tierras , de capitales 6 rentas , procurarme las cosas
que necesito por la mitad del precio , seré dos veces
mas rico.

Asi'la nacion que no poseyese en valor nominal si-
no la mitad que otra , seria sin embargo tan rica co-
mo esta , si-pudiese adquirir todos los. productos que
necesitase por la mitad del precio & que los pagase
la otra.

El término de la riqueza consiste pues en procurar-



se por nada cuanto se quiere consumir, en cuyo caso
claro es que no se necesitaria de valores.

Por el contrario , llega una nacion al término de la
pebreza cuandorel valor de las cosas de consumo es-
cede al precio que se puede dar por ellas, por inmen-
sos que puedan ser los valores que posea. ;

¢ De que causa depende la carestia y baratura de
los productos?

La respuesta & esa pregunta sera la materia del
capitulo siguiente.

CAPIT ULO XVII.
Del precio real y del nﬁms’nai de las cosas.

Dadme una idea esacta del preeio de las cosas.

Para esto debeis antes de todo no confundir el pre-
cio nominal con el precio real de las cosas.

& Que es precio nominal de una cosa?

El que'se’ paga en moneda 6 en dinero para lograr
una cosa.

¢, Quees precio real ?

El valor que se ha dado para conseguir la moneda
con la cual se compra aquella cosa.

- Hacédmelo ver con un ejemplo.

Un alfarero necesita comprar un pan que vale una
peseta: tiene que vender una cazuela, por la cnal le
den una peseta: Supongamos que al dia siguiente cos-
tase cada pan dos pesetas; tendria que vender dos ca-
zuelas para comprar el mismo pan. Pues esta carestia
de pan es la real. Mas si-el alfarero se pudiese procu-
rar las dos pesetas,vendiendo solamente una cazuela,
la carestia del pan seria nomanal. Siempre se yerifica
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que ‘ha cambiado una cazuela por un pan , cualquiera
que hayasidola denominacion del valorintermedio. Lo
i que efectivamente bajé fué el valor de la moneda, pe-
| ro el del pan permanecié realmente el mismo.

Y que, i la carestia del pan 6 la subida de una pe-
seta a dos,no serd real para aquel que recibe sus ren-
tas en dinero , como es el que tene: arrendada su tier-
ra o impuesto su capital?

No lo que es real es la baja que ha tenido el va-
lor de la mercaderiaestipulada para su pago, esto es;
la baja de la mouneda. El que paga la renta, como que
logra mas barata esta mercaderia , gana en este caso
lo que el otro pierde. :

Habeis dicho que si obligado yo d dar: dos pesetas
por un pan, hubiera podido lograrlas por las mismas
condiciones con que antes: lograba una peseta, no hu-
biera subido el precio del pan con respecto a mi; Jpe-
ro serd lo mismo, si para hacerme de esas dos pesetas,
6 lo que es lo mismo , del precio de un pan; tuviese que
vender dos cazuclas en ves de una?

Lo mismo serd, con tal que hayan bajado & la mi-

' tad de su valor las cazuelas y la moneda.

g0omo podré yo saber si las cazuelas. han bajado
a la mitad de sw valor? - '

Lo sabféis si las podeis hacer por la'mitad menos
de los gastos de produccion , 6 lo que es lo mismo,
si habeis cencontrado medio de hacer dos cazuelas en
vez de una con los mismos gastos de produccion; que
se-componen ; como ya os he dicho, de la mano de
obra , de los intereses de capitales ; ete.

Eso quiere decir que el fundamento dela baja real
de los productos es la de los gastos de produccion.
dNoves asi? -
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Cabalmente. En este caso, cualquiera que sea el
valor con que se compre un producto, se logra este
que suponemos: haber bajado la mitad , por la mitad
menos de los gastos de produccion.

Aclardadmelo con un ejemplo.

Supongamos que por medio deun telar de medias
pueda yo hacer un par por tres pesetas, que costaba
seis hecho 4 la aguja: el labrador podri comprar un
par por una porcion doble menor de trigo que lo que
costaba antes; porque si tenia que vender treinta y
seis libras de trigo , ahora no necesita vender mas que
diez y ocho, para cuya produccion no tiene mas que
anticipar la mitad menos de gastos de produccion,
que para las treinta y seis.

Lo mismo puede decirse de cualquiera otra pro-
duccion en que se ocupe, y asi es un principio jene-
ral: que siempre que una cosa baja realmente de
precio, la consiguen con menos gastos de produccion,
no solo sus productores, sino los demas, y todos los
consumidores,

Me dijisteis antes que la riqueza de la soctedad se
componia de la suma total de los valores que posee:
de donde se deduce @ mi parecer que la baja de un
producto, por ejemplo de un par de medias, debe dis-
minuwir la riqueza, disminuyendo la suma de valores
que hat en la sociedad.

Pues os parece mal: porque en: ese caso que me ha-
beis puesto no se disminuye la suma de la riqueza nacio-
nal. Seproducen dos pares de medias en vez de uno que
se producia antes, y dos pares 4 tres pesetas cada uno,
valen lo mismo que un par 4 seis. Por otra parte,
las rentas de la sociedad subsisten las mismas, pues-
to que el fabricante gana tanto en dos pares vendi-
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dos & 'trés pesetas , ‘como’'en 'iino a seis. :

© Pues si las rentas no se’ han'alterado y los prodactos
han bajado ; la sociedad realmente se ha enriquecido;
y si ahora 'se" verificase la'baja ‘4 un mismo tiempo
de todos los demas productos , lo enal no es absoluta-
mente imposible; como que podrla tener pot la mitad
de precio. cuanto necesitase para ‘su co‘nsumo, sin ‘ha-
berse disminuido en un maravedi sus’rentas; seria
doble ‘mas rica que antes 6 podrm comprar &Gble can-
tidad de cosas.

No ha sucedido esto ]eneralmcnte, pero si se ha ve-
tificado con' respecto a un'gran mimero de productos
que han bajado desde los tiempos antigtios hasta nies-
tros dias, unos una décima parte de su valoi , 0tros una
cuarta; la mitad 6 tres ctiartas’ partes,’ cofnd ol ditte-
10, por ejemplo; y aun en ‘mayor'proporcion todavia
otros jéneros , como las qeder:as, y probnh[ementc
otros muchos mas.

LY G que’ se puede atribuwir’ esa baja?

A muchas ‘cosas ; siendo Ta principal de' todas los
adelantamientos dt, lag "ciencias’, 'y ‘de'la’ mdustria,
puesto’que & ellos debemos el duscubrimlento dé mu-
chos paises que los producen con ‘mas abundancia;'los
medios mas ‘econdmicos y menos arriesgados de'tras-
portarlos : los' métodos & iyentos mas scnclllbs ¢6-
modos y bireves:'el uso dé las mflqumas 0 A1 jcne—
rdl , el empleo 'mas’ acertado de’ Ias ldcultades pro-
ductivas de''la nataraleza. *' Y

JHai tambien algunos prodwrtos que se hajan en=
mrecado realmente ?

Si los hai; pero son potos’; y solo aque!los cnya
démands s¢ ha Heclio maym' en’razon de los ‘progre-
s6s de la civilizacion, y'por'no Haberse aumentado en

6
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igual proporcion los medios de producirles, como son
la carne de ganado lanac. y;vacuno; la caza y casi to-
dos, los, demas animales dtiles que se,criaban con me-
n0s, gastos en los paisesino tan civilizados como los
nuestros. | '

¢No,_hai_ alqunas, variaciones de valoves que pro-
vengan de otra causa distinta de la de, los gastos de
produccion? B aH hat in B
Si. Los errores , los temores , las pasiones huma-
nas ¢ algunos sucesos imprevistos , trastornan ‘algu-
na vez los yalores, pero:siempre es parcialmente, es-
to es;, sube 6 baja _esta 6 aquella mercaderfa:, con
respecto & otras; y por efecto de algunas circunstan-
cias eventuales ¢ independientes de. su produccion,
Una, helada fuera de tiempo euncarece los Vinos afe-
jos, cualesquiera que hayan sido los gastos. de su pro-
duccion.. . s g :
dEsta subida aimenta las riquezas nacionales? .
No; porque en los cambiog que se hacen de otro
producto por el que se ha encarecido , es indispensa-
ble dar mas para recibir menos ; de modo, que el com-

prador. pierde sobre su mercaderia tanto como gana

¢

el vendedor sobre la suya. b ;
Cuando dobla ol precio del vino, el que no necesi-
taba antes vender mas que seis celemines de.trigo pa-
ra comprar upa arroba de yino, tiene,que vender do-
ce celemines 6 una fanega para comprarla; es pues
mas pobre en seis celemines de trigo, yipor el contra-
rio es mas rico el vendedor del yino en todo el valor
en dinero de esta pérdida que el comprador sufre; lo
cual quiere decir, que el uno pierde lo que el otro ga-
na. Infiérese de aqui, que todas las causas fisicas y
morales que ocasionan estas. variaciones, y, que, tras-
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tornan 4 veces las” rlquezns pl‘l'('lldﬂ‘n, no mﬁ“n;uu ‘en
}&lm[uem joncral (1) Jai & (40 hlivi

-ad, g o GAPIfl UEO X\’Hl i B r':;'.“ ;
Lapasmon de Ios pe tncipios jenerales concermmie»
i 3 las monedas g ;

i 1 L -
woln \ X 0" 1 \

Sa Ia moneda. no es mas que unt merbadeﬂa dpor-
que la plata acuiada tiene mas vaior guo; mt Mmismo
peso de este: memi no' acuiiado? houg

Porla misma razon que una Lafetera de piata vale
mas que el mismo peso de plata en barras.
iioLa heohura que el bi’dﬂ&ﬂjﬂ da @ la pia!.a des’ de la
misma especie que: daque da elplatero a uta cafem-aﬂ
Y .De la misma'sindiferencia:

Paes entonces gqueutthdad da a !95 mem{es Ia'ope-
racion del braceaje? ozt of 2o
-1:Muchay; El cudo de las monedas! testificacelo pesu ¥
lei de las piedas 3 ‘estores ; la lcantidad de metal fino
yude Jiga qué tieneny y de estemodo evitan al quellas
recibe el gasto de pesarlasi plensayarlas. nommaes
g Porque los gobiernos so reservan: esclusivamente
el derecho de acunar moneda POOER0E0 QIR ST

=11, 1 el D1 ,L.i. +E51LD .I}ijif.f:' TOMBY 1 D Q@Y L[

’(h Sin emhargo ﬂel)r- advertirse r[uc todas aquellas cat-
8as {ue trastornan’ 168 Valores de modo que roban al'tn Tas
Tiqiiezas que né nierécia perder; | para regalirselas & ofre (ué!
no merecia ganarlas json funestdsoellas 'y sus! efectoshd la;
prosperidad jeneral.-Hacen mas daiio al que pierde . gue be-
neficio al quegana ; deswnclutdu los caleulos mas; pruden-
fes: desalientan al comerciante : deja este de-hacer las espe-
culaciones mas 1itiles, y desyian los capitales de aquellos ra-
mos de produgtion; a-3que esfaban aplicados y fomentaban.

*
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- Porque quieren y deben precaver los abusos que los
particulares podrian introducir en su fabricacion ; no
dando & las piezas la misma lei y peso que anunciase
la estampa , y & veces tambien para apropiarse el be-
neficio que resulta de esta operacion , el cual es parte
de las rentas del fisco (1), 0 0

Pero el gobierno quetiene el privilejio esclusivo de
acunar moneda, ¢no podra , si quiere , subir el valor
de.ella smucho mas de.lo que corresponde.d los gastos
de produccion de ésta mevcaderia® oL G

Si puede hacerlo , reduciendo mucho la suma total
de las piezas acuiiadas ¢ el importe de las monedas.

¢ Que sucederd enestelcasoR: | omzien 1o opn spm
Que la mercaderiasmoneda éscasear ¢ada dia con
respecto-i la cantidad de las  demas. mercaderias «que
estdn en circulacion , esto es ; que€stan en veéntal, Y
de consiguiente que serf mas demandadaque estas, 6
lo que es lo mismo , que en los cambios se'daré me=
nos-moneda por una cantidad mayor de! otras mer-
caderias, lo cual equivale i bajarsestas de ipreciod i)
En este caso, gnoisufre el comerei algun embara-
%o, escaseando-lamoneda? o oL i by i
Caso, de ' safrirlo, no es de mucha consideracion;
porque aunque escaseen las monedas:; ma'por eso/diss
minuye el valor total de ellas. Verdad es que hai me-
nos piezas , pero vale mas cada una de ellas; 6 mas
claro todayia , las mercaderfas bajan nominalmente’de
precio, pero su suma total permanece Ja misma, com-
parada con la totalide las monedaszitiniis vioum o
& Que malas reswltas podrd tenbr-'egoP 200

Ouellos tejos y utensilios de oro, 'y las barras 'y

(1) ’-.:l'?'.cr-'ﬁs'co se'éntibn'rle la hacienri-la'- 1ixib}ica. )

)
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utensilios de plata , como!que son una mercaderia dis-
tinta de Ja‘de moneda , si-bien una misma materia,
Dajan de precio-como todas lasidemas ; y esto estable-
e una diferencia mui sensible entre estos metales en
pastaiy enmoneda; porque no hai duda quese ga-
mard mucho enracunarlos; locnal es un cebo para es-
citar la codicia de los monederos falsos.

. Me habeis hecho ver en que casos sube de valor la
mercaderia-moneda con respeclo d las demas merca-
derias: decidme pues ahora en que casos baja con res-
gecto dlas mismas. upaien: I
.-+Cuando la cantidad de la mercaderia-moneda au-
‘menta ¢ori respecto 4 todas:las'demas ;entonees: la
«oferta de Jla moneda es mayor que la delas ofras mer-
caderias ;| y de consiguienté se ofrece mas cantidad
de aquella pior menos de estas: la monedabaja, 6 con
mas propiedad ; las' demas mercaderias 'se' encarecen
nominalmente. ih b :

Decis solo nominal  no' réalmente ; gy porque?
adcaso ha-cambiado <nicamente'el nombre de la mo-
neda? ¢No se’'da realmente un peso mayor de metal?

No: hairduda que en este caso es realmente menor
el valor del metal; pero-como no ha cambiado real-
mente el valor de las demas mercaderias;; no es mas
que nominal su yariacion de precio. “Corn las misma
cantidad:de trigo se compra la misma cantidad de te-
la.' Una fanega: de trigo=vale, jpor ejemplo, sesenta
reales en lugaride valer treinta; pero ‘tambien una
wvara de arpillera cuesta diez reales en vez de costar
reinco 1 ast , para: comprar seis varas de este jénero es

-preciso’ vender nma fanega'de’trigo como antes’; la
eual aunque: hoi valga doblescantidad de dinerol,> con
todo €soimo:valessino la mismaccantidad de: arpillera.



Esto es lo que cabalmente sucedié ¢uando de resul
tas de haberse descubierto’ las minas de/América ‘en-
trd en circulacion una cantidad inmensa de oro y pla-
ta eni-comparacion de la ue habia antes. Para lograr
la. misma cautidad de trigo es menester dar ahora con
corta difefencia tres veces mas plata, yue la que se
daba antes de aquel descubrimientol « i o7

dLa América ha puesto, en circulacion’ tres veces
mas-plata que la que habia antes? 0

‘Ha introducido mucha mas; pero como se han ai-
mentado mucho desde aquella épocarel comercio ; la
poblacion y las riquezas, y de consiguiente las necesi-
dades del oro y delaplata, ya para eluso de fa:mone-
da , ya para el de los:muebles y adornos, ésto mismo
ha impedido que los metales preciosos na se hayan' des-
estimado tanto como corvespondia 4 susahundancia; Y
asi; aunque-es verdad que laoferta ha decuplado , pe-
ro la demanda no ha sido sino casi tres veces mayor.:

dQue sucede cuando bajo la misma deviominacion de
moneda, por ejemplo ; bajo la de una libra' tornesa,
da el gobierno menos metal del que daba antes?

Que el valor de la moneda que habia bajado real-
mente con respecto & las.demas mercaderfas baja e~
tonces nominalmente. )

Aclaradme esto con; algunos ejemplos. i | |

Cuando la pieza llamada seds libras fornésas no con-
tiene mas plata que la que: se llamaba antes #res libras
tornesas; no se consigue por sets libras mayor cdnti-
dad de mercaderfas de la. que se consegnia antes por
tres , esto es, que la misma cantidad de. mercaderia
cuesta el mismo pesode plata. Desde el afio'1636 has-
ta ahora apenas ha variado el valor de'una barra de
plata; y asi con unasonzade este metal sepuede com-




prar la misma cantidad de aquellas mercaderias , cuyo
valor hubiese variado poco. El sestario (1)'de'trigo se
vendia comunmiente 4 doce libras tornesas,y valia
veinte y cuatro la misma medida en el afio 1789 pe-
ro veinte y cuatro libras en 1789 no contenian mas
onzas de plata‘que las doce en el afo 1636 (2).

Que efectos produce esa alleracion de monedas con
respecto @ los intereses de los particulares? '

Que si el gobierno paga sus'deudas anferiormen-
te contraidas en una moneda que vale realmente me-
nos , hace bancarrota de un valor igual & la diferencia
que hai éntre el valor de la moneda nueva'y la ariti-
gua: primer efecto principal.

Que caando autoriza & los particulares & seguir su
ejemplo y &' pagar sus dendas anteriores con la mone-
da nueva, es lo mismo que autorizarles & hacer una
bancarrota igual & la suya: segundo efecto principal.

En cuanto 4 aquellos contratos entre particulares
hechos despues de esta alteracion de monedas; estan
libres de este inconveniente ; porque buen cuidado
tienen los contratantes de formalizar sus estipulacio-
nes segun el valor que realmente tiene la moneda
nueva.

. Una nacion pierde realmente cuando su moneda
pasa al estranjero?

No: porque los particulares que la envian hacen es-

(1) El sestario es una medida de Francia de aridos y li-
quidos: cuando es de dridos contiene dos eminas; y asf quin-
te sestarios hacen cuarenta'y una fanegas de Castilla.

(2) El marco de plata de la misma lei de Jas monedas
yalia en Francia en el afio 1636 veinte y cinco libras torne-
sas con corta diferencia, Y ¢incuénta'en 1789 ¢ 17
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te sacrificio con el fin de que vuelva en un valor igual
por lo menos, e
‘&La nacion gana por efecto de esta esportacion?
Si, cuando proeura no acuiiar moneda sin motivo,
ni fabricar este articulo de plateria sino cuando se en-
cuentra suficientemente indemnizada con el empleo

.de sus capitales y de su industria.

Decidme la relacion que hai entre el valor del oro
y ¢l de laplata , y sus variaciones.

Larelacion que hai varia incesantemente , y es dis-
tinta de un lugar & ofro, como sucede con la relacion
entre el precio de otras dos mercaderias,, cualesquie-
ra que sean , es decir, que el valor del oro sube con
respecto al de la plata , si aquel metal es mas deman-
dado , 6 menos ofrecido. que este; y de aqui proviene
el ajio que & veces es preciso para cambiar piezas de oro
por otras de plata, :

(Hai la misma variacion de valor entre las piezas
de cobre y plata?

Por loregular no la hai, y proviene esto de que no
se recibe la moneda de cobre puro ni con liga de plata
que se llama billon , por su propio valor ; sino mas hien
por la facilidad que nos da de poderla cambiar por una
pieza de plata. Supongamos que ciento y sesenta cuar-
tos en cobre no valgan realmente mas que diez y nue-
ve reales; sin embargo , yo no tendré inconveniente
en recibirlos por veinte, porque estoi seguro de po-
derlos cambiar cuando quiera por un peso fuerte 6 por
veinte reales. Mas si se hiciese demasiado abundante
la moneda de cobre; demodo que no pudiese, cuando
lo necesitase ¢ quisiese cambiarla por la cantidad de
plata que representa, entonces se alteraria su valor, y
tendria que perder algo para deshacerme de ella.
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Repetidme sumariamente los principios esenciales
concernientes a las monedas.

Los infinitos cambios y contratos indispensables en
una sociedad numerosa y civilizada hacen ahsolutamen-
te necesario el uso de una mercaderia intermedia , cual
es lamoneda.

Lsta mercaderia es ordinariamente la plata fabri-
cada para este uso.

El valor de esta mercaderia se fija como todos los
demas valores , esto es, en razon directa de la deman-
da 6 necesidad que se tiene de ella, ¢ inversa de la
oferta; 6 de la que estd en circulacion.

El metal acuiado es una mercaderfa distinta de la
del mismo metal en bajilla 6 en cualquiera otra forma.
Asi, una onza de metal en moneda puede valer tan-
to como dos onzasen barra, porque no todos pueden
acufiar esta; pero una de metal en barra no puede va-
Jer mucho mas que otraen moneda , porque todos pue-
den convertir esta en barra. :

Cualquiera que sea el nombre que se'le de. & una
pieza'de moneda , llimesela tres 6 seis libras , su valor
real con respecto & las demas mercaderias no es otro
que el valor del metal y el que le dael braceaje; pero
estetiltimo valor puede ser mui caro, porque es arbi-
trario ; ‘apropiandose los gobiernos el privilejio esclu-
sivo de acuiiar moneda (1).

(1)° Noes posible que una obra elemental eomo esta pue-
da comprender otra cosa que los principios jenerales .y mas
importantes de conocer , que son 10s que estin en contacto
con losintereses publicos. Esta materia se¢xamina con mas
detenimiento en mi t¥abtado de economiia politica.



CAPIT UL O XIX.

De Ios szgnos representativos de la moneda.

_ d—Porgue no habeis llamado d la moneda signo re-
presentativo de las mercaderias?

Porque no lo es; asi como una mercaderia particu-
lar no es signo de otra. Si asi fuese , un mercader de
paiios podria decir con igual razon , que los paiios de
su-almacen son signos del pan y de la carne, porque
con solo hacer. uno 6 dos cambios , puede por medio
del valor de su paiio comprar carne y pan.

¢, Cuales son pues los signos representativos de la
moneda?

Todos aquellos instrumentos gue sin ¢ ener valor in-
trinseco alguno, lo adquieren mediante el derecho
que; dan & sus tenedores de recibir cierta cantidad de
moneda, como por ejemplo; las letras de cambio, pa-
garés , y cédulas de banco.

LQue teneis que advertirme acerca de las letras de
cambio?

1.2 Que no dan derechu 4 recibir la suma que es-
presan , sino pasado cierto término, lo cual disminu-
ye su valor en todo el importe del mtercs y riesgoque
corre el tenedor de no ser pagado & su vencimiento;
y esta es la razon porque no pueden venderse por to-
do el valor que espresan y que dan derecho & per-
cibir , perdiéndose por lo comun una parte de él que
se llama descuento.

©2.° Que 4 veces son pagaderas fuera del pais, y
de consiguiente en moneda estranjera. Para vender-
las Lutonces, es preciso comparar esta moneda estran-
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jera conla nacional ; y esta comparacion 6 valuacion
se Hama cunso del cambio. Se dice que esti este 4 la
jian cuapdo la cantidad de oro & platafinal que se da
por una letra de cambio pagadera fuera.del pais , ‘s
cabalmente igual dda cantidad de estos metales, que
laletra de cambio da derecho & recibiren-el estranjero.

o ¢ Que tenels que advertirme acerca deolas; cédulas
de-banco?; f : 2 s

! Quecirculan por todo el valor que espresan, cuan=
dd hai enteraseguridad:de podérlas reducir en el ban-
coy borecibir sw valor lsiempre que sé quiera.

JQue sequridad tiene el piblico de que las eédulas
de banco se reducirdan cuando se quiera?

N adb barco bien: dirijido, nunca da una cédula sin
recibir! en: cambio unvalor , el cual es por lo.comun
énsmoneda, barras 6. [etras de cambio. Aquella parte
de este) valor que esta en moneda, y:que esicomo una
peenda de sus  cédulps, lé puede servir al banco para
pagarlas inmediatamente. La parte que estd en bar-
ras J¢ puéde asimismo servir vendiéndolas; mas la que
estd en letras de cambio, como que no pueden hacer-
las/moneda tan prontamente como las'barras, es pre-
ciso que aguarde hasta la época desu vencimiento
pardique el valor-4/que din derecho peda servir & la
reduccion de sus cédulas. Pero aun de este:modo si las
letras son 4 cargo de personas de crédito , y estas las
aceptan’ ¢ tienen la seguridad de otras de confianza,

~y'noves mui largo sw vencimiento, entonces los tene-

doreside cédulas mo corren mas riesgo que un corto

tretarde moid & s am

cuug¥ st al ventimiento 'se pagasen las letras de cam-

bioscon: oédulas de: banco: en vez de numerario? En-

“Honees. ¢.\ shonon oo S OB R
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/No prosigais; os entiendo. Entonces quedarian re-

ducidas estas ‘cédulas; y veis que siempre se verifica
la reduccion & que esté destmada ].1 prendn que reei-
be el barico.« .« foun v

‘Las cédulas de banco podran pues suphr a!fnwme—
rario. JNo es asi? - 3

1 8i; pero ‘hasta cierto punto nada mas,y salu en
aquellos parajes donde hai una caja siempre abierta
para cambiarlas por numerario, pues en donde no hai
esta facilidad ; y'en donde sus tenedores no’ pueden
reducirlas cuando quieran , valen ‘menos que ‘el nu-
merario.

JQue es papel-moneda? -

Todo instrumento que aunque no da dereclio algu-
no & un reembolso real ;'tiene un valor que leida el
gobierno, por el cual le recibe en los pagos que le

tienen que hacer , y & imitacion de lo que’ él' hace,

autoriza & los partlculares &' darlo en pago de sus-es-
tipulaciones reciprocas.

dQue causas son las que sostienen el valar deZ pa-
pel moneda?

Primera : el rigor contra los que res:sten vender
sus jéneros por papel monéda!

Segunda': los usos que le da el gobierno reibién-
dole en ‘pago de impuestos 6 deudas ﬂntermrmente
contraidas,

Tereera, y esla mas comun-: la falta de otra cuaI-
quiera mercaderia-moneda, porque el publlco ‘que ne-
cesita ‘absolutamente de una; tiene que echiar:mano
por precision de la que hai, y que mal 6 bien. sirve pa-
ra todas' las operaciones-de la‘moneda. Por lo comun
concurren de' concierto estas tres causas & conservar
un valor mayor ¢ menor al papel-moneda ; y aunies-



—93—

tas causaspodrian, darselo mui considerable, si la faci-
lidad de crear estaimercaderial, tanto! cuanto se quie-
ra, no Lontrlbuyese smmpre & envilecerla mas tcm-
pl'ﬂ!m bomias tardes s o :

s ¢Nosse! podf‘d pu&s aumemar cuanto se qmera la -
qu.em de. un pais, aumeMando el pc&pee‘.—manedaf’ aBI1T

NG 324 ab 615z 6 ipoidino lnsil)
{ng Pues yparqw? jah ol

.| Rorque el papel-moneda nunea puede reemplazar
sluo una sola parte: (e la J1r1qu(,az.:ls de un, pais, cual es
la.quel consiste e moneda; y dunque sapongamos que
toda esta es de oroy te.plata, » DUNCA componen mas
quz una pequena pdrte de la riqueza total , compara-
da con el valor de todas las demas cosas enstentes en
el pais, como tierras, ¢asas, tabricas y edificios de to-
das clases , mercader’ms muebles, y aun talentos in-
dustriales€4ahi ik nadnling s ¥ Yishrges o

o Habéisi dicho que |aunque toda ella-fuese de oro y
desplatay Aombmeparece que aumemandﬂ la eantidad
des lay maneda de, ono.y, plata ; se aumentaria. tambiet
en:igual proporcion la ngucaa real del pais.

B Ver,us ahora ¢como-no es asi. Las mﬁmtas ventasy
compras indispensables en todo paishacen absolutas
menti pregisa la existencia de un gierto valor mone-
tario destinado A esta circulacion..Si se aumenta la
cantidad de lacmongda y. no.las necesidades de la
eineulacion;; entonges bajael valor real de la, moneda,
cualquierd’ que sea supyalor nominal; y- como plerde
en.yalor tanto,como. aumenta en cantidad’ , ni se au-
menta ni disminuye ,la_-.rig;i‘eza_,t,otnl.-;'_&lpong.amos que
dobla la cantidad, de, lamoneda de plata: en este caso
daré dos onzas de este metal por una cosa quelcomprar
bai antesicon unaz 6 lo que es lo mismo , (porque es
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una consecuencia sencillisimal v natural }=Hb%nm-ll -
Hones demoneda’de’platasnomiral® wrldra&n lo'nmismu
que-valian antes mil'milloness i 520 ©dhinon ou
Lo mismo sucede cabalmente con‘el: papalunnneda.
Sitse llegase & decaplat; seria: preciso dar diez  Veces
mas que el ‘que se'daba para ‘comprar uria misma cosa.
Cualquiera que sea el nombre que se le de 4 esta-sima
nunca tendré sino un valor determinadoy ‘el ‘cual,
adnque’ mui’ lleul s0a ' la qlw -qﬂief’a* Ialmaterm ide Iu
moneda , lo: dutermman y fijan siempre las nécesida-
dey dela cireulaciony el estado de%uitu{‘a,'de rt@fﬂeza

¥ “de mdusl.rlu en’ que s¢ Flaille ¢l pﬂ?ﬂi 9b 20 sizo B

I ! B 85 838G £0190 3 oy 2
GAPI I‘UED X 0! Y oAb

.' _ De Zas E&Iqua.w lmm <Eid

G'Oue cnmndms por esta palabra suhdas. zaliinfenh
- Antes de'responderos’ f wsapregunita delsbis}shber
quc cada una’'de las'personas:que doncurren ¢l {iro=
duccion, no'se empleu por Io‘camun sing en*hacer wi
solo producto, & o imagalganss pocos productos;y
asi” el em‘tldbr -*,iroduse cueros' ‘el fabricante’ ‘de pa-
fios paﬁos ‘este ﬂegaﬁnhté—' \fmos_# 9 aquel géumos
estranjeros, el’ otro cultiva IEis vmas' esutrb tiervay
!éhrantias 6'eria’sus ganiades. & 6Bs --"'~!-’ 0ids
- dQue consecuehcza se*dedudd}dé ﬂe.‘?é‘r’ I ab bebiuss
“IQueninguno de “estos prﬂddctnbes puedet dxafmtar
doinisimachas cosasique necesitan'sine cambian ld ma-
yor parte. desus productos porlosque quiereéri Consi-
mir , 'y de cousiguiente qiip! easi todoslos donsumios
que ‘so-hacen eiila sociedad son efeﬁtm!necesandsde
los ‘cambios, | sauroudslomelesehetxno zeb d16b
* Pues ahora hlen siempre que’ puﬂden {*amhmr fi=

v(‘“ 1 (g




cilmente los productos de su propia.creacion, por: los
que necesitan para.su consumo ; se dice: que sus pro-
ductostienen faciles salidas. :

¢De. que depende la facilidad de vender ﬂterw jq—
nero determinado?

De la mayor demanda que se hace, de él.

¢ ¥ esta mayor demanda?

De dos causas : primera de la utlhdad dt,i produc-
to, 6.lo que es lo mismo, de la necesidad que tiene de
¢l el consumidor. ;

Segunda: de la cantidad de. otros praductns que
puede dar en cambio de él. :

Comprendo la influencia de la primera causa; pero
en cuanto d la sequnda me parece que lo que debe de-
terminar. 4 cualquiera @ comprar un producto ; es la
cantidad de moneda que posea. !

No haceis mas que dar otro |1|0 A, aquella verdad,
No hai duda que le determioa la cantidad de moneda
que tiene , pero esta provi{‘ne de la de los -productos
que se la han facilitado ; 6 que ha dade en cambio
de ella.

¢¥ no la ha podido adquirir sino cop ]n odut‘toc?

No. gl

¥ st se la did sw arvendatario? Ifﬂtonces..,. _

Basta; ya os entiendo. ;Pero este como, lo adqui-
ri6? Vendiendo una parte de los preductos 4 que ha-
hia cooperado su tierra.

a Y st recibic el interes de un capua! ampuesru.
Quien....

No.os canseis. El emprusar:o que ha empleado st
ccapital , en tanto ha adguirido con que, pagar en cuan-
to-vendié una parte de los productos 4 onya creacion
concurrid su capital.
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¢¥ sise loregalaron 6-lo heveds? Parece qu:...
 Parece lo,mismo que os he/dicho: que'6 bien el que
le hizo la merced, 6 aquellos que se la hicieron 4 ¢l, lo
habrian' adquirido en cambio’de algun otro producto.
Eu suma , es indispensable en todos los: casos ‘po-
sibles , que el dinero con que’se compra uiiproducto
se haya adquirido mediante la venta de otro; yiasi pue-
de’ considerarse toda compra comp un cambio, ‘en el
cual el comprador da lo que ha producido’} ¢ lo que
otro ha producido por él, y recibe la cosa ‘cothprada.
g Que dedueis de eso? o0 i Lshingos
Que cuanto mas produzcan los compradokes’ mas
téndrin: con que comprar, 'y que la ‘produceion de’ los
unos facilita la salida de los‘otros: '+ ' 0 ol
Me parece que 'si los productores no compran ' sino
por medio de sus productos’tendrdn jeneralmente iu-
chos mias productos que moneda jiara ofrécer en’ sus
’Ij'agos_' :2_.‘.,i. W E 112320, 44 1Dk 16 0
Todo iproductor que demanda‘diniero en- cambio de
sus prodactos §'no lo hace sino para empléario inme-
diatamente en comprar otros; porque la moneda no
s¢ consume, ‘i reguldrmente'se busca pafa eaterrar-
la: de consiguiente , siempre que ofrece su metéade-
ria por'dinero ,; demanda'én' todo rigor la*otra mer-
caderia’que (juiere comprar €onél; y asi,fauhie pa-
rezcd que todos los productores demandan'dineéro por
sus productos , en realidad no' demandan’sing otros
produBites. nign. . o 2aaales i Wb A8 |
Segun eso cuanto mayor fuere la produccion déer-
caderias ' imdayor serd tambien’ la demanda de‘ellas.
""'No'tiene duda), y esta‘es ‘la fazon’ porque son mui
'pocos los productos y cortisimas las salidds en'1s' pai-
ses poco civilizados , al paso que en las naciones po-
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pulosas , industriosas y productivas , son incesantes y
considerables las veutas.
¢No es necesarto para {cmhmr mas salidas & los
;wodwms de nuestra propie creacion , trlas @ buscar
fuera del pais?

No: basta para esto promover dentro del pais otros
ramos de produccion.

JQue causa facilita la salida de nuestros. produc-
tos al estranjero?

La riqueza de las naciones vecinas y la actividad de
su produceion.:

¢ Que se podra deducir de esto?

Que cada cual tiene interes en la prosperidad de su
vecino , y cada nacion en la/de todas; porque solo los
que produeen mucho os podran facilmente dae otros
productos en cambio de los vuestros, 6lo que es lo
mismo ,-el valor de ellos en dinero.

¢ Puede deducirse otra consecuencia ?

Si: que la rigueza no es esclusiva, y que lejos de
perder nosotros lo que otro hembre 1 otra nacion ga-
na, ganamos tambien realmente: que debemos. pro-
curar producir cuanto nos sea posible , no aguellos ar-
ticulos en gue nos aventaje el estranjero v que puede
fabricar con mas perfeccion y economia que nosotros,
sino los que podamos hacer mas. baratos que ¢b, y de
segura salida; y finalmente, que todas las guerras sus-
citadas y sostenidas con el fin de mantener un comer-
cio esclusivo, parecerdn tanto mas inseusalas cuanto
mas se¢ difundan las lnees y, los conocimicatos titiles.




‘CAPITULO XXIL

De los reglamentos relativos al ejercicio de la in-
dustria.

dQue fin se proponen las leyes y reglamentos de los

gobiernos , con respecto a la industria?

Unas veces determinan ciertos ramos de produccion
y otras ciertos modoy de producir.

dMe haréis ver con algunos ejemplos: los casos en
que el gobierno determina la naturaleza de la pro-
duecion?

Si:en la age icultura determina la naturaleza de la
produceion cuando prohibe este & aqucl jénero de eul-

tivo, por ejemplo, el de las vifias; ¢ cuando estimn-

la estraordinariamente , por medio del interes, al la-

brador para que se aplique esclusivamente al cultivo

de tierras de pan ilevar.

En las fibricas , cuando favorece la fabricacion de
ciertos jéneros , como por ejemplo elde telas de se-
da; y ahuyenta ¢ desvia de otra & sus productores por
medio del prﬂhlhlctones trabas y recargos , como por
ejempio , & los de te]ulos de algodon.
~ Enla indastria mercantil | cuando por medio de
tratados facilita y protéje las comunicaciones con un
pais determinado , v las cierra y prohibe con otro; é
cuando concede privilejios al comercio de una merea-
deria , y prohibe el de otra. '

o Que efectos producen semejantes reglamentos?

El de dirijir los esfuerzos de la industria hicia aque-
llos ramos de produccion menos ttiles para la nacion,
y menos lucrativos para sus productores.
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SUue fundamento teneis para asequrar que el ramo
de produccion favorecido por el gobierno , es el me-
nos il para la nacion y menos bucrativo para sus pro-
ductoresPi i

El mismo estimulo que se le da prueba que no es
mui ttil , porque todo ramo de produccion de que ne-
cesita la nacion , cuyos productos son demandados 'y
rinden crecidas ganancias 4 los productores, se fomen-
ta por si. mismo sin necesidad de estimulo. :

dEn que casos determina el gobierno el mado ¢ Tas
operaciones de la produccion ) : i

En las fabricas , per ejemplo, determina ¢l modo
de la produccion cuando fija el nimero de los traba-
Jjadores y las calidades y circunstancias que deben te-
ner, como cuando establece corporaciones , maestrias
y gremios, 6 bien cuando designa las materias sobre
que se ha de ejercer la industria: el mimero de. hilos
“de’la nrdimbre y trama de los tejidos, sujetandolos
& que Heven marcas particalares que testifiquen la ca-
lidad que quiere que tengan. En la industria mercan-
til, cuando'mauda que las imercaderias que se traspor-
tan por mdw.6,por tierra , yengan por este ¢ aquel ca-
mino., & desembacqnen en este 6 en aquel puerto ele.

d Uualies el fin de las corporaciones y maestrias?

El deprecaver que los malos fabricantes, ¢ los po-
o escrapulosos en su profesion engafien 4 los cohsu-
midores de sus productos', dandoles otros de inferior
calidad de la convenida, . R

¢En que caso pueden ser verdaderamente 2itiles las
precavciones. del gobierno para tmpedir este abuso?

En aquellos en que los compradores 6 no pueden ah-
solutamente 6 con mucha, dificultad y embarazo com-
-probar. la. calidad de los, jéneros, como sucede:, por
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ejemplo cuando compran sus medicamentos en la boti-
ca. Entonces el gobierno que debe precaver los infini-
tos males que podrian resultar de la venta arbitraria
de unos jéneros de que depende la vida del hombre,
procura eficazmente asegurarse de los conocimientosy
probidad de los boticarios, y aun de la de los médicos;
y en todos estoscasos es incontestable la utilidad de los
il reglamentos que se dirijen 4 este fin. Lo mismo pue-
i de decirse de la marca que poneel contrasteen todas las

| piezas de oro y plata labrada.

li JQue males acarrean los gremios y las maestrias?

; El de establecer un monopolio en favor de los pro-
ductores que las componen , esto es, un comercio es-
clusivo de sus productos, y del cual son victimas & un
mismo tiempo sus obreros y consumidores.

2 Porque son victimas sus obreros?

Porque como todo gremio sujeta & los que quieren
ser maestros 6 empresarios & la carta de eximen, y @
| otras mil formalidades , limita de este modo su mime-

ro , y de consiguiente impide la libre concurrencia de
fos que pudieran necesitar de obreros.

, dPerosilos obreros se reuniesen por su parte y con-
i vintesen enno trabajar , ¢ en exijir todos por su tra-
| bajo un salario determinado? Los empresarios. ..

i | Os entiendo. En ese caso los obreros formarian otro
' aremio , no autorizado , y tan funesto como los auto-
rizados.

5 ¢ Porque los consumidores son victimas tambien
i del monopolio que establecen los gremios y maestrias?
Porque como la prodiiceion no es libre ; ahuyenta &

todos los demas productores sin distincion : no puede

bajar el precio delos productos como bajaria en el ca-

' so de ser libre la coucurrencia , hasta ponerse al ni-
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vel de los gastos de produccion , en los cuales se com-
prenden , como yasabeis , las ganancias de todos sus
productores.

&, Que dnconveniente podra haber en que estas ganan-
ctas escedan de la tasa a que las fijariala libre concur-
rencia? Estas ganancias son una parie de las ventas
de lanacion ; y st el monopolio sirve para hacerlas mas
crecudas , no hai duda que este aumenta la renta na-
ceonal.

No es asi. El esceso de ganancia que tienen los pro-
ductores , y que no tendrian si hubiese una concurren-
cia libre, le pierde el consumidor , y asino esun valor
creado, sino existente y que no hace mas que mudar de
mano, 4o que es lo mismo, es una porcion de riqueza
que pasa del bolsillo del consumidor al del productor, y
que tanto disminuye por un lado la riqueza jeneral,
cuanto la aumenta por otro , y resulta en postrer anf-
lisis , que las cosas se estan como se estaban.

Pero el consumidor apenas advierte la pérdida que
sufre , porque es mut pequena , al paso que la ganan-
cia es considerable para el productor.

Verdad es que es tan pequena en cada cosa de las
que compra , que no la echa de ver , pero como es con-
tinua y la sufre en las infinitas que compra para su
consumo, llega 4 ser de mucha consideracion al cabo
del ano , ) resulta de esto, que siendo mas crecidos
los gastos de los parficulares con respecto & sus ren-
tas, es como si estas fuesen mas cortas con respeclo &
sus consumos , y de consiguiente son realmente mas
pobres.



CAPITULO XXIIL.

De las umportaciones , prohibiciones y derechos de
entrada. i

¢Cuales el significado de esta palabra importacion?

La compra de una mercaderia [abricada fuera del
pais y su introduccion en él. '

¢Que entenders por esta palabra prohibiciones?

La veda de introducir en un pais ciertas mercade-
rias. A veces sin prohibir la introduccion absoluta-
mente , se las recarga con ciertos dercchos de entra-
da, que disminuyen la cantidad que se importaria de -
ellas. s

JQue resulta de una prohibicion absoluta?

Que los capitales v la industria que dejados & toda
su libertad se hubieran aplicado & este ramo de pro-
duccion mercantil , se ven forzados & aplicarse i otro
ramo de produccion menos lucrativo. ;

_ ¢Porque ha de ser menos lucrativo?

~Porque se aplican a ¢l por la fuerza, o pudiendo ir
4 donde quisicran. La prohibicion scria superflua si
el ramo’ de produccion prohibido (1) no fuese el mas
lucrativo. La industria y los capitales buscan natural-
mente la especic de produccion gjue tinde sus gunan-
cias , y cuando no se desvian de ella por si mismos,
puede asegararse que aquella es la mas lucrativa.

.Que efectos producen los recargos o derechos

(1) No debe olvidarse que esta palabra produccion com-
prende asi la accion de la industria mercantil, como la de
cualquiera otra. El arroz es en Francia un producto de la |
industria mercantil, come el trigo lo es de la rural.




de entrada sobre una mercaderia? .

Que el precio de esta sube tanto, cuanto importa ¢l
recargo ¢ el derecho, si bien este es solamente par-
cial, reduciéndose & que el consumidor la pague por
mas de lo que vale.

oY que amporta que el consumidor pagwe mas cara
le mercaderia, si el productor gana el esceso?

El mal consiste en que no lo gana el productor;
porque 6 bien se invierte este esceso en los gastos de
produccion ; que todos pierden , 6 en gastos de con-
tribuciones que consume el servicio |1uhhcu

LPorque decis que todos pierden los gastos de pro-
duecion? A m{ me parece que aquella parte de gastos
que compone las ganancias pagadas d los productores,
no es perdida , puesto que los productores se aprove-
chande ella.

Estais equivocado. Los pr oductores son los que ven-
den el servicio de sus tierras, de sus capitales, 6 de su
habilidad industrial : asi sus ganancias no son mas cre-
cidas , cuando sus servieios dan un propucto menos
abundante y mas caro.

Os lo haré ver con un ejemplo. Supmwamos que
los reglamentos del gobierno obliguen & emplear mas
servicios de parte de los fondos en tierras, de los ca*
pitales y de la habilidad industrial para ana libra de
azicar , resultard que esta serd mas cara sin que por
eso se hayan aumentado en un solo maravedi las ganan-
cias de'los productores ; porque annque es verdad que
reciben un valor mayor por la libra de azidcar , tam=
bien lo es que han necesitado para crearla un valor
mayor de servicios productivos.

St las prohibiciones ¢ los deréchos de entrada obli-
gan, como es preciso que obliguen @ crear el producto
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“que se necesita, y no se puede lener @ precio comodo
dentro del pais , me parece que puede decivse en todo
rigor , que crean las ganancias que pueda rendir este
nuevo ramo de produccion.

No es asi. No obligan & crear el producto dentro
del pais , sino 1inicamente & reemplazar las ganancias
que procuraba una produccion mercantil , con otras
probablemente mas reducidas que procura una pro-
duccion fabril.

LY tanpequeno es este bien? g Acaso nuestros capi-
tales podran emplearse mejor que en fomentar la tn-
dustria nactonal en ves de fomentar la estranjera?

Si: o tiene duda que es un hien emplear vuestros
capitales en fomentar la industria nacional; pero cuan-
do se obliga & los consumidores, 6 lo que es lo mismo,
4 la nacion, & pagar mas caros ciertos productos , sin
otro fin que el de mantener un nimero mayor de pro-
ductores nacionales , es lo mismo que si se obligase &
una parte de la nacion 8 desprenderse de una porcion
de sus reatas, con ¢l piadeso fin de mantener algunos
talleres de caridad. Acaso no hai otra poblacion mas
util ni mas digna de fomentarse que la que puede sos-
tener naturalmente la industria abandonada & toda su
libertad y sin lazos que la compriman.

Habeis examinado los derechos de entrada por el
lado de la influencia que tienen en las rentas ¢ en la
riqueza nacional , y probade que sin aumento de
aquellas , obligaban a los consumidores d pagar mas
caros los productos que necesitaban, lo cual equivale
@ una verdadera disminucion de rentas. Pero si el es-
tado necestta de estos devechos para atender a los gas-
tos publicos , jno son un mal menor que cualquiera
otra clase de impuesto? ;
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No: son realmente un impuesto sobre la produccion
mercantil que nos procura los productos del estran-
jero, asi como la coutribucion territorial es un impues-
to sobre los productos de la tierra, y la contribucion
moviliaria y las patentes otros sebre los productos de
las [abricas del interior, Todos estos impuestos pro-
ducen un mismo electo , que es encarecer estos pro-
ductos , sin aumentar las rentas de sus consumido-
res. La tnica utilidad que tienen es la de poner eu
manos_del gobierno algunos medios para que pueda
hacer freute & los gastos piiblicos, de la cual disfruta
la nacion, pero nunca fomentan la produccion, ni au-
mentan la renta nacional.

Por favorable que sea la supresion de los derechos
que comprimen la industria y perjudican d los consu-
midores., gno seria arviesgada y peligrosa la supresion
de ellos?

Si: haciéndola de golpe; porque los reglamentos,
y en jeneral toda la lejislacion de un pais, han determi-
nado ya de mui atras un cierto empleo de capitales en
alzunos ramos de produccion & que estan fijos, de tal
modo que no se podrian retirar de alli sin esponerse i
perder algunas veees todo su valor, 6 una parte mui
considerable de él: por ejemplo, si confiados los fabri-
cantes de Espana en una lei que hubiese prohibido mui
de antemano la importacion de tejidos de algodon, se
aplicasen 4 este ramo de industria, & hiciesen & mucha
costa tornos y telares propios solamente para fabricar
estos tejidos, y de golpe se aboliese aquella lei y se per-
mitiese por otra introducir las de fuera mas baratas
que las nacionales, por favorable que fuese esta (iltima
lei & las rentos de la nacion, procurando & los consu-
midores los mismos tejidos por menos dinero, seria
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funesta & los capitales, en cuanto disiparia todos los va-
lores capitales que hubiese empleados en este ramo de
produccion, y del cual no se pudiesen desviar.

Ademas , una parte de los capitales fijos en un ra
mo de produccion consiste en la habilidad de todos los
empleados en ¢l ; porque las anticipaciones que exije
el aprendizaje son un verdadero capital , el cual se
pierde, luego que se hace imitil Ia habilidad del apren-
diz. Este necesita aplicarse 4 otro ramo , y repetir su
aprendizaje , 6 lo que es lo mismo , anticipar otro ca-
pitalito: sacrificio que es tanto mas sensible , cuanto
mas pobre es la clase trabajadora , que es la que tie-
ue que hacerlo esclusivamente.

Y aun en aquellos casos en que las disposiciones
del gobierno no ocasionan la pérdida de todo el capi-
tal, no déjan de causar algunos males , si bien no de
tanto tamafio. Una fibrica puede ser propia para cier-
to ramo de industria , y no para otro, segun fuere su
estension , ¢l repartimiento de sus piezas v su situa-
cion local; y si se le obliga 4 su dueno 4 establecer en
clla otro ramo distinto , no hai duda que perders una
parte de ld utilidad ¢ del yalor que tenia. Solo el mu-
dar de costumbres y de hébitos; las nuevas necesi-
dades de las familias; las relaciones de los producto-
res , todas estas cosas les acarrean pérdidas mui con-
siderables. Por lo mismo, es preciso meditar mucho
antes de introdncir las reformas, aun las mas fayo-
vables , v hacerlas siempre que [uesen necesarias , con
mucho juicio y circunspeccion ; porque de otro mo-
do son mui ayenturadas , y quizas mui funestas, pu-
diendo trastornar Tas fortunas v dejar por puertas 4
muchas familias,
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CAPITULO XXHi:
De las esportaciones.

i Que significa esta palabra esportacion ? ‘

La venta y el envio al estranjero de productos in-
dijenos, estoes, naeionales.

2 Es conveniente ¢ unipais el vender fuera sus pro-
ductos indijenos?

Mucho- que lo es; porque de este modo aumenta.
sus megocios v estiende sus relaciones iitiles ; lo cual
siempre es un bien ; y ademas le facilita el poder re-
tornar otras mercaderias , que 6 son demasiado ca-
ras en su pais , 6 no las hai absolutamente.

& 'La naciow no gana mas en vender sus productos
fuera de sus fronteras que dentro de ella?

No ' toda salida interior es preferible & la esterior,
siempre que rinda iguales gauancias , porque es una
sental infalible de que va su<prosperidad en aumen-
to , yno lo es en igual grado la esportacion al estran=
joro’; v & la verdad , si vuestros compatriotas os com-
pean vuestras mercaderias, es una prueba que ellos han
producido con que pagarlas.

Cuando un viajero gasta en nuestro pais cuanto
necesita ¢ quiere , gana este todo el dinero que deja?

Gana el valor de todo el dinero que deja , despues
de dedueido el de los efectos que le di6 en cambio,
porque estos tenian un valor tan real como el dincro
que'dio el viajero. El gasto-de este produce el mis-
mo efecto que la esportacion de mercaderfas que el
estranjero paga en dinero. En suma, el pais no tiene
otro bencefiio que el de las ganancias que le resultan



de la produccion de aquellos efectos, los cuales sue-
len no ser pequeiios , porque el viajero no puede de-
batir el precio de lo que le venden | tan rigurosamen-
te como el negociante estranjero que nos compra
nuestras mercaderias.

(Serd conventente hacer gastos para atraer a los
estranjeros?

No; porque cuanto se gasta con este fin sale de
las ganancias que rinden las ventas que les hacemos,
asi como los premios de estimulo 6 de recompensa
que pagamos con el objeto de fomentar las esporta-
ciones salen de las ganancias que estas procuran, y
no pocas veces esceden a ellas.

L Pues porque casi todas las demas naciones y los
gobiernos (que en esta parte van de concierto con el
deseo jeneral de las naciones) procuran por cuantos
medios pueden aumentar la cantidad de mercederias
que envian al estranjero y disminwir la que este pue-
de enviarnos?

- P ae no conocen los manantiales puros de las
riquezas.

& Cuales son en su concepto los verdaderos manan-
tiales de las riquezas?

Las miuas de oro y plata; y como oo las tenemos
en nuestro pais, creen que el tdnico medio de enri-
quecerse es vender al estranjero las mercaderias en
cambio de metales preciosos.

LEn que se funda esa opinion?

En que el mercader no gana sino cuando despacha
las mercaderias de su almacen en cambio de moneda
de oro 6 de plata.

& Porque una nacion no es respecto de otra , come
un mereader respecto de sus compradores?
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El mercader, como la nacion , venden sos produc-
tos con el fin de volver & comprar otros adecuados al
consumo , 6 propios para continuar su comercio. Pe-
ro ¢l mercader no encuentra en el comprador de sus
jéncros el hombre que busca, que es precisamente el
que le puede vender las primeras materias que nece-
sita & un precio cémodo , y asi solo puede hacerlo con
el dinero que recibe de su comprador.

No sucede lo mismo en una nacion respecto de otra;
porque los negociantes, que son los ajentes de su co-
mercio reciproco , pueden enviar en retorno, median-
te la facilidad que les dan sus muchas y distintas ope-
raciones , sino aquella mercaderia que pueda ser mas
conveniente al mercader, cuyos productos han espor-
tado , otras por lo menos que puedan acomodar & otro
mercader, el cual , pagandoselas , le da medio de que
¢l pague las otras.

El interes de los negociantes en todas estas opera-
ciones esth en recibir en retorno las mercaderias de
que hubiese mas necesidad , porque estas son siempre
las que se venden mejor.

i Pero no serd tambien mejor que la nacion veciia
nos pague nuestras mercaderias en dinero , y no con
las suyas?

No; pues en tanto deseais su dinero, en cuanto le
necesitais para comprar las cosas que podeis desear.

Es verdad; pero con el dinero puedo comprar lo
que me acomode mas.

¢Y acaso no podréis hacer lo mismo con las mer-
caderias que enviais al estranjero? Libertad tengis
siempre para elejir & vuestro gusto las mercaderias de
retorno, porque el estranjero no os paga con las que
¢l quiere , sino con las que le pedis.
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Pero cuando mos paga con mercaderias ;- se ton-
sumen estas y perdemos sw valor, el cual no perde-
riamos del masmo modo , st nos pagase en dinero.

No es ast; esta pérdida devalor no proviene de la
importacion de la mercaderia estranjera ; sino. de: su
consumo, Siempre que se consume se pierde , sea el
productor estranjero , ¢ sea nacional. Supongamos que
mediante una opéracion del comercio esterior entra
en Madrid una cantidad de ron,y por otra igual del
comercio interior-entra otra de aguardiente deReus,
v que ambos productos se eonsumen; en los dos: ca-
soy s ha consumido nu valor) 2y acaso es mayor la
pérdida que resulta de consumirse el ron que el agoar-
diente ? No: es precisamente una misma.

Pero d lomenos la naciow en esto tiene una ven-
taja , cual es'el haber producido sw industria el
aguardiente. WIB

'Tambien el von es preducto de la industria ‘de la
nacion , como lo 'son todos lvs: jéueros estranjeros,
puesto que soti productos de su comercios :

Pues entonces ; como podra darnos nuevos valores
o nuevas riquezas el comereio con el estranjero? Pa-
ra ello es preciso que le: demos una mercaderia de
tqual valor que la que él nos da. LY 7

‘Os'lo haré palpable conun ejemplo: supongamos
que un comerciante de Chdizienvia paios: dé nues-

tras fabricas al Brasil ; y quetlos cambiavdlli por cue-

ros ; el valor que recibe es mayor que el que costa-
ron los paiios en Cédiz , porque el trasporte-les au-
ment6 este valor. Trasforma despues sus coeros en
algodon , v lo retorna & Cédiz, donde tiene mps va-
lor quie en el Brasil, por la misma razon queantes,
esto es, porque ¢l trasporte se’lo ha dado. Conelui-
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das estas operaciones , y aun suponiendo que el nego-
ciante ha cambiado: en todas ellas sus mercaderias pot
un valor igual , tenemos que el valor de todas ellas
se ha ido aumentando sucesivamente , de modo que
sin haber defraudado en nada al estranjero, vuelve &
entrar en Cadiz conun valor mayor del que esportd, 6
lo que es lo mismo, ha creado un valor dentro del pais.

Todo aumento de riqueza , aun en el comercio es-
terior., g es efecto pues de una produccion interior?

S, esceptnando todo despojo y usurpacion en que
nada se da en cambio. Pero ademas de que todo des-
pojo es-eriminal , eomo opuesto @ los principios de
la justicia , es tambien odioso . y de consiguiente fu-
nesto ; -y asi los bienes que trae consigo, son siempre
mui dudosos , momentaneos y poco ttiles.

iPorque poco tiles?

Por muchas razones, Primera: porque el que usur-
pa los bienes 4 los que los han creado , les despoja de
los:medios que necesitan para continuar su produc-
cion , v de consiguiente solo disfrutan una vez de
ellos , asi ‘como el que echa & tierra un frbol para co-
jer sus:frutos. Segunda: semejantes bienes se apro-
yechan poco; porque comunmente so adquieren coan-
do se puede ; y no cuando se quiere ; y4si no se saca
de ellos toda la utilidad que podrian dar. Tercera: s
indispensable trasportarlos, y @ veces absorven los
gastos de trasporte todo 6 casi todo el valor usurpa-
do. Cuarta: por lo regular se consumen inmediata-
mente que se toman, y se desperdicia mas de lo que se
aprovecha; v asi producen mucho maly poco bien.
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CAPITULO XXIV.
De la poblacion.

. Cuales son las causas que aumentan 6 disminuyen
un pais? oo )

La primera y principal ¢s la produccion’ y asi jene-
ralmente hablando , {todo fpais es tanto mas: poblado,
cuantos mas valores 6 riquezas produce para mantener
i sus habitantes, y al reves. -

yPorque no decis cuantos mas jéneros alimenticios
produce? ;No seria esta espresion mas esacta que la
que habeds usado cnantos mas valores 6 riquezas pro-
duce para mantener sus habitantes?

No: porque hai muchos jéneros que son necesarios
para la vida y no son alimenticios, como por ejemplo,
un vestido quenos abriga : una casa 6 unachoza que
nos preserva de los rigores de la estacion ; y ademas,
porque los jéneros alimenticios no los podemos facili-
tar por medio del comercio y de los cambios , dan-
do otros que no lo son. Asi, para la existencia de una
nacion solo es necesario que produzca valores, y des-
pues se ajusta la naturaleza de estos & sus necesidades;
porque los jéneros que mas se necesitan son los que
se pagan mejor,y el buen precio que tienen entonces
estos jéneros los llama y vienen en abundancia.

Pero cuando la querra ¢ lus malas leyes ponen una
barrera @ laimportacion de los jéneros indispensables
como son los alimenticios ,  la poblacion entonces no
sufrird esta escasez tan funesta?

No tiene duda: sufre este terrible mal, del mismo
modo que lo sulre en afios escasisimos de granos.
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Y aun sin suponer esta ni olra calamidad , y dan-
do de barato que la nacion no sufra ni plagas natura-
les , ni las que nos vienen de parte de los hombres,
o severden el mayor apuro en el caso de que el ni-
mero de nacidos esceda al que puede mantener su pro-
duccion?

Y en tan grande apuro , que perece entonces de ne-
cesidad una parte de los nacidos; ya en la edad de la
infancia 6 en otra mas adelantada , si bien esta desgra-
cia se verifica siempre mas 6 menos, en razon de
que la especie humana , como todas las demas orgéni-
cas , tienen muchos mas medios de multiplicarse, que
de mantenerse. Verdad es, que son pocos los que mue-
ren inmediatamente de hambre ; pero la falta de ali-
mento va debilitando poco & poco la salud y viciando
la constitucion. Losunos muerez por no tener un ali-
mento suficientemente abundante y sano; otros por
carecer de medios para llamar al médico en sus que-
brantos y comprar las medicinas ; otros por falta de
aseo, de descanso y deuna viviendasecay abrigada.;Y
~ cuantos otros , que cuando llegan 4 la vejez 6 se pos-
tran en la cama, mueren desgraciadamente por no te-
ner quien les asista y cuide con la atencion y celo que
exije este dltimo periodo de nuestra vida! Unos y otros
mueren 4l cabo de necesidad; porque faltindoles los au-
silios indispensables, se van estenuando , y llegan &
tal estado, que no tienen fuerzas para resistir & la in-
disposicion mas lijera.

. Que clases de personas es la que sufre mas aprisa
esta escasez de las cosas necesarias para la vida?

La de los mas pobres; la cual se va haciendo cada
dia mayor , porque la escasez de los jéneros alimenti-
cios G de los productos con que se cambian , que son los

C



=114=
dos tinicos medios de poder existir, hace subir el pre-
cio de ellos tanto, que escede 4 sus cortas facultades; y
cuanto mas se aumenta su escasez y precio , tanto
mas crece el nimero de los que no se los pueden fa-
cilitar.

Las querras, las epidemias , y en jeneral todas
aquellas calamidades que arrebatan una gran parte de
la poblacion, jno permiten que la que sobrevive aumen-
te sus medios de subsistir?

No: porque estas calamidades que destruyen la es-
pecie humana , destrayen al mismo tiempo los medios
de produccion. jAcaso la cortisima poblacion de algu-
nos paises desiertos y miserables abunda de lo que
necesita el hombre para vivir? ;Son en esta parte mas
ricos, que la poblacion mas infeliz de nuestras nacio-
nes? Vemos todo lo contrario; y asi-debe ser, atendi-
da la naturaleza de las cosas; porque lo que tnica-
mente puede procurarnos con abundancia las cosas ne-
cesarias & la vida, es la abundancia de lasproducciones,
no la escasez de los consumidores , y por esta razon
vemos por lo jeneral, que los paises mas poblados son
los mas ricos en esta clase de productos.

¢Que causas determinan @ los hombres a reunirse
en aldeas, villas y ciudades?

La especie de sus trabajos. El labrador vive en el
campo para estar mas cerca de sus tierras, cultivarlas
comodamente y conducir sus granos & la troje, sin
necesidad de costosos acarreos. El fabricante se esta-
blece en las cindades, porque alli tiene & la mano las
primeras materias , los instrumentos y herramientas,
y los obreros y artesanos de que necesita & cada paso.

El comerciante fija su residencia, ya en puertos de
mar, 4 donde llegan con mas economia las mercaderias
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en que trafica, ya en aquellos puntos desde donde se
derraman por las distintas provincias ¢ paises. Los
productores territoriales que no cultivan sus tierras
por si mismos y las arriendan & otros: los producto-
res capitalistas que no emplean sus capitales por si
mismos, como que disfrutan de una renta que se pue-
den comer en donde quieran, viven donde les pare-
ce 3 pero por lo regular se establecen en las cindades
de provincia, 6 en las capitales, & las cuales les con-
vida la distraccion y el placer; y lo mismo hacen to-
dos aquellos que gozan de una renta fundada en pro-
ductos inmateriales, los cuales como no pueden tras-
portarse , se consumen donde hai mas liombres reu-
nidos, y esta es la razon porque las ciudades popu-
losas son el centro de los médicos, abogados y emplea-
dos publicos.

s Las ciudades grandes no son un peso para el pass,
manteniéndole solamente el trabajo del campo?

De ningun_modo lo es, pues que las rentas de los
habitantes de las ciudades es tan real, como la de los
del campo ; 'y ast no puede decirse con verdad que
viven & costa de estos, porque aunque les dan un
valor reciben otro en cambio. Ademas no tiene el
campo ‘una salida mas segura y estensa para sus
productos que la que les facilitan las ciudades; y al
contrario , cuando prospera la agricultura y produce
la tierra con abundancia, pueden los labradores com-
prar mucho, y esto abre importantisimas salidas & los
productos del comercio y fabricas. Por lo tanto, nada
indica mejor la riqueza y crecidas rentas de un pais
como las ciudades grandes y populosas.
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CAPITULO XXV.
De las colontas.

. Que entendeis por colonias?

Los establecimientos fundados por los habitantes
de un pais, fuera de él, con intencion de vivir en ellos
con mas comodidad. :

(Hai muchas especies de colonias?

Dos: dependientes ¢ independientes de la 'metro-
poli. La metrépoli es la nacion de donde han salido
los colonos.

&Que entendels por colonias ' dependientes de la
metrapoli? -

Las que estin sujetas a su gobierno y 4 las leyes
que quieraimponerlas. _

¢ Que ‘efecto produte esta dependencia en que éstdn
de la metrdpols con respecto a las riquezas de esta y
d la de las colonias?

Que la metrépoli puede obligar & lag calonias & com-
prar de eila sola todo cuanto necesiten,y de consignien-
te, que este privilejio esclusivo ¢ este monopolio per-
mite 4 los productores de la metropoli el fijar 4 su‘an-
tojo_el precio de sus mercaderias, y obligar 4 las co-
lonias ‘4 pagarlas’ por mas de lo que valen. :

La metrdpoli pues ganard con las colonias mas de
lo"que ganaria st fuesen independientes. (¥ ‘acasv
no es este un bien para la metrépoli? .

No ‘es un bien esta ganancia; porque ‘el bieneficio
que tienen los mercaderes y negociantes de la metré-
poli , lo pagan con mucho esceso los consumidores de
las colonias, 6 lo que es lo mismo , es un yalor que



pasa: del, bolsillo de. un: particulav al de otro , siendo
ambos 4 dos ciudadanos 6 stbditos del mismo. pais.
Verdad es, que nos-paréce que estos: velores son mui
erecidos, cuando los:consideramos en las manos de los
productores de la ‘metropoli- que los ganan , porque
son en cortomimero ; y por el contrarionos parecen,
mui redocidos’ con wéspecto & los: consumidores de
las colonias que los pagan, ¢ los pierden porque; es-
thn repartidos entre muchas personas; pero al cabo
ello es cierto que tanto ganan los unos como pierden
los otros, y que las colonias son mas-pobres en todo
el esceso de valor que les arranca el monopolio.

LY los colonos no se resarcen por su parte de al-
qun otro modo de las ganancias usurarias que les
arranca el monopolio de la metrdpoli?

Si: ejercen otro monopolio sobre los consumido-
res de la metrépoli , no pudiendo estos comprar de
otros que de ellos los jéneros colouiales que necesitan;
de modo, que el comercio de los unos y de los otros
puede llamarse una verdadera conjuracion de los pro-
ductores contra los consumidores.

LY son estos los tunicos males que acarrean las
colonias dependientes?

No: acarrean otros muchos, perjudiciales & las co-
lonias y & la misma metropoli. Su gobierno es por lo
comun arbitrario, opresivo y costoso , porque se le
observa mui de lejos; y por otra parte la metrépoli
tiene por precision que mantener guarniciones y
fuerzas de mar y tierra, asi para contener & las co-
lonias, como para defenderlas: gastos que aumentan
siempre las cargas, tanto de las colonias, como de la
metropoli, ann prescindiendo de las guerras que trae
siempre consigo semejante orden de cosas.
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“UiLas co!ﬂnas mdependwmes lg,‘:wmr'sr'wn estos: mis-
mos 'males? : i
"'No por clerto ‘porque estahlecen un gohlerna eco-
némico que mada cuesta & la metrpoli; y de este
modo asi esta'como aquellas disfrutan , sin necesidad
de hacer ningun’ sacrificio, de todos los bienes que
produce 4 dos naciones cml:zadas un buen comercio
reciproco. | 1 o ; - )
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